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auExamenele de baculaunat 
)fârșit cu o catastrofă.
0 catastrofă devenită endemică, 

asemeni celor care în fiecare an 
pătură până la pământ câteva o- 
rașe ale Japoniei, dar cu care in
digenii s’au deprins acceptându-le 
fa o pacoste fatală. Sunt câțiva 
ani de când primul bilanț al ace
lor examene, au alarmai îndeopo- 
rivă măsură publicul și membrii 
'orpului didactic. S’au căutat yi- 
’tovați, s’au propus soluții. S’a des
coperit atunci și consolarea sofi
stică a unei crize momentane și 
trecătoare. S’a spus că era rezul
tatul provizoriu al unei tranziții, 
și se dădeau toate asigurările ca la 
ti doilea și la al treilea examen de 
bacalorint, rezultatele vor fi din 
oe în ce mai mulțumitoare.

Optimismul acesta sa dovedit 
neîntemeiat. Nu numai că nu s’au 
arătat semnele unei îndreptări, 
dar situațiile ău dégringolât dela an 
la an. Numărul candidaților fără 
noroc, este atât de impunător, în
cât pot forma astăzi o categorie 
aparte de viitori cetățeni ai pa
triei, și ne mirăm că încă nu s’au 
»indicaiizat, constituind o forță și 
pregătind chiar o gwvă generală și 
un început de revoluție.

Mărturisim că lipsiți de imagi
nație cum ne aflăm, ne este impo
sibil a ne închipui figura d-lui 
dr. Angelescu (cel care n’a tăiat 
beregata lui Ionel Brătianu) când 
citind bilanțul fiecărui sfârșit ca
tastrofal de an, trebuie să împace 
în conștiința sa mereu voioasă, a- 
ceste jalnice rezultate cu promi
siunile mult glorificatei sale ofen
sive culturale. Găunoșenia refor
melor și neantul suszisei ofensive, 
sânt în fiecare vară și toamnă 
crunt verificate de rezultate. Tre
cem nu printr’o ofensivă culturală, 
ci printr’o plină anarhie culturală. 
Căci nu putem admite că toți co
piii românilor au devenit subit a- 
tât de tâmpiți, încât să nu poată 
trece un examen în definitiv atât 
de sumar și de expeditiv, ca acel 
pretins de programul bacalaurea
tului.

Vina se cuvine căutată aiurea. 
Ea cade asupra veșnicilor rema
nieri de programe și de metode, 
asupra condițiilor creiate corpului 
didactic, asuprU criminalei pre
tenții de a supune o întreagă ge
nerație la tot soiul de experimente 
lidactice, confundându-i cu o pe
pinieră de cobai pedagogici.

In zece ani, programele liceului 
iu trecut prin cele mai stranii și 
contradictorii metamorfoze. Cu 
ixtunene și fără examene, cu șapte 
élase și cu opt clase, cu examene 
de bacalauriat și fără, cu o limită 
de obiecte pentru corigență și cu 
această limită, remaniată în • pre
lua fiecărui fine de an. Condi
țiile mizere ale corpului didactic, 
an adăogit la această anarhizare. 
Pe deoparte, cei 8000 lei primitori 
ăl mână, a unui profesor secundar 
la debutul carierei, îl silesc să-și 
mărească numărul orelor la «coli 
particulare, neglijându-și îndatori
rile prime și extenuându-se într’o 
tnuncă peste puterile firești. Pe de 
,altă parte, abuzul suplinirilor a 
creiăt o categorie de titulari care, 
ini dau niciodată pe la catedră și 
M lasă înlocuiți de specialiști im
provizați și vremelnici, fără nici o 
.răspundere. Să însumăm, la acea
stă debandadă introdusă de comi
tetele școlare, hatârul și stăruin- 
țșle politice, bilețelele din preziua 
încheerei de an școlur, ticăloșia 
trustului de manuale didactice în
căput pe mâna unor profitori fă
ră scrupule — și vom ajunge la 
constatarea că bieții candidați 
Iară noroc, nu sunt decât victime 
ale regimului nostru didactic, o- 
sândiți la incultură și la abruti
zare din oficiu, tocmai de cei care 
se pretind reformatori ai învăță- 
mântalui secundar și tocmai prin 
ceia ce va sa fie pârghia acestui 
organism fundamental.

A sosit ceasul să ne desmeti- 
cim. A sorit ceasul sa chemăm la 
răspundere vinovății acestor ex
perimente pedagogice falite, care 
nu poartă numai copii pe, dru
muri și nu amărăsc numai zelele 
părinților plătind cu bani grei, 
taxe peste taxe, ca să-și afle o- 
draslelf» dună 12 ani de scoală 

inapți culturei, —• dar care cons
tituie astăzi și cea mai mare pri
mejdie a viitorului. Contingentul 
acesta înspăimântător de respinși 
la bacalaureat, va alcătui genera
ția de mâine a acestei țări, toată 
nădejdea consolidării noastre na

ționale. Intr’o vacanță nu vor 
complecta lipsurile din 12 ani de 
învățătură. Respinși astăzi, vor 
fi acceptați mâine de o comisie 
mai tolerantă, dacă nu pentru alt 
ceva, măcar pentru criterii de ve
chime.

Căci să nu se uite cât de ne
dreaptă e acuzația de excesivă 
severitate, adusă acestor comisii!

Profesorii universitari se plâng 
mereu de ignoranța prozaspeților 
studenți, debutând pe băncile fa
cultăților. Deci chiar cu procen
tul atât de mare de respinși, exa
menele de bacalauriat s’au dove
dit încă prea îngăduitoare. Ciu
rul a fost prea rar. Ce oameni 
întregi, ce speranța a culturei 
românești pretinzând să intre în 
universitate, vor realiza aceste 
anarhice metode și acești jalnici 
ucenici cărturari, a căror igno
ranță notorie a alimentat o ade
vărată cronica anectodică ?

Creație hibridă a celor mai năs 
trușnice experimente pedagogice 

și victimă a demagogiei școlare, a- 
ceasță generație va sta deacurme- 
zișul progresului nostru social și 
național. Va fi un lest al istoriei. 
Va apăsa în fiecare act al viito
rului și va prelungi în timp, toa
tă mizeria morală, socială și ma
terială a epocii noastre.

Falimentul examenelor de ba
calauriat apare astfel indicația, 
simptomul, diagnoza anticipată a 
bancrutelor generale de mâine. 
Fanteziile reformistice și desmă- 
țul politicianismului în școală, 
pregătesc viitorului o generație 
de stârpiciuni intelectuale. Cu a- 
ceștia țara nu va fi nici mai bu
nă, nici mai prosperă, nici mai 
nouă și nici mai consolidată, de 
cum ne-a ruinat-o politicianis
mul actual.

Aatât de adevărat este că in
famia politicei nu stă aiât chiar 
în cele mai vinovate eșecuri ale 
prezentului cât mai ales în cri
minala și premeditata ucidere a 
viitorului, în sâmbure.

D. dr. Angelescu, (cel despre 
care ni se dau asigurări că n’ar 
fi tăiat beregata lui Ionel Bră
tianu), va purta în orice caz față 
de istorie, răspunderea pentru 
fanteziile sale de chirurgie școlară 
care l-au făcut ucigaș al viitoru
lui.

Cesar Petrescu
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Am mai scris aci despre țâfnele 
prezidentului de tribunal dela 
tiu și — Costin. Dat în judecata 
pentru o castă serie de ticăloșii, 
are termen la 9 Octombrie, în fața 
Casație. înalta Curte îl va scoate, 
fără îndoiala, din ordinul judecă
toresc, așa cum i-a scos pe ceilalți 
doi complici ai săi fostul pro
curor Gadei și fostul judecător 
Bugeag. Dar până la 9 Octombrie, 
președintele Costin este președin
te. Continuă să fie. Și ce credeți 
că face acest domn, care are toate 
îndrăznelile ce pot rezulta dintr'o 
formidabilă inconștiență ? li pri
gonește pe apocații, care «— la an. 
cheta judecătorească — au făcui 
depoziții împotriva lui.

lată ultima ispravă a președin
telui pus sub acuzare: acum câ
teva zile, chiamă pe arhivarul tri
bunalului și-i dă ordin să nu mai 
dea nici un dosar spre cercetare 
avocaților Cosma, senator, Pruncu, 
deputat, Tucatiuc,Fridmanși Val- 
ter. Sunt tocmai avocații, care l-au 
acuzat de potlogării pe președin
tele Costin, în fața inspectorului 
judecătoresc. Toți — își vor is
păși vina de-a fi desyăluit inspec
torului traficurile numeroase, de
negările de dreptate, actele d.e ne
cinste ale președintelui Costin. 
Toți acești avocați, ne mai putând 
să cerceteze dosarele, nu vor mai 
putea pleda, nu-și vor mai putea 
exercita profesiunea.

Arhivarul tribunalului nu a exe
cutat ordinul samavolnic. Atunci 
președintele Costin are nerușina
rea de a-l amenda pe bietul func
ționar...

O telegramă de protest la mini
ster a provocat încă o anchetă — 
ancheta care s’a făcut ieri. Nu-i 
cunosc încă urmările. Sunt însă si
gur că și de data aceasta d. mini
stru de justiție va face dreptate 
— cum a făcut și în cazul celor
lalți doi; Gâdei și Bugeag.

Dacă relev totuși faptul, o fac 
ea să cer — ceeace am mai cerut 
aici: până când președintele Co
stin va fi judecat de Casație, pâ
nă la 9 Octombrie, sa fie pus în 
imjjffsibilitate de a mai face rău, 
să fie făcut inofensiv.

D. ministru al justiției va găsi 
tper — în cadrul legii mijloa
cele nesecare pentru realizarea a- 

Tudor Teodoreecu-Braniște 
cestui scojș, “ !

D. Vintilă Brătianu are credința fermă că partidul d-sale
rămâne arbitrul politicei românești

Din toate manifestările politice 
din ultimul timp ale președinte
lui consiliului, reese cu precizie 
credința că și azi partidul liberal 
— ca pe vremea când trăia regele 
Ferdinand. și Ionel Brătianu — 
domină situația și poate indica, 
înaintea factorului competent, ca- 
re-i partidul. pe care-l socotește 

apt să-i lase succesiunea.
Ca și în baza concepțiilor sale 

financiare, d. Vintilă Brătianu nu 
vede realitatea lucrurilor nici in 
politica generală. Falimentul 
ideologiei sale economice nu i-a 
stricat de loc optimismul și nu
mai pentru că un fruntaș națio- 
nal-țărănesc în loc să fie prieten 
cu Dreyfus — protectorul dela 
Paris al liberalilor — este prie
ten cu Kira Bellagio, — șeful 
partidului liberal decretează, in- 
sușindu-și puterea celui în drepa, 
că parBdul național țărănesc a 
fost șters din rândurile grupări
lor cari pot asuma succesiunea re
gimului.

A contestat oare cineva lip
surile grave ale administrației 
românești din nouile ținuturi ? 
Nu s’a făcut presa din vechiul 
regat ecou al tuturor abuzurilor 
administrative și a cerut sanc
țiuni ? Mai este, oare, nn singnr 
om, pentru care incorectitudinea 
administrației să nu fie axioma
tică pentru o bună parte dacă nu 
pentru majoritatea . elementelor 
administrative din nouile ținu
turi ? Firește, nimeni. Răul este 
cunoscut și voința de îndreufnre 
nu lipsește, dar schimbările se 
fac cu jignitoare întârzieri, șa ac
țiunile rămân pe drumuri, iar in
corectitudinea găsește o încura
jare în inerția spiritulni de con
trol și sancționare.

De aci a. luat formație o anu
mită atitudine în nouile provin
cii față de vechiul regat, pe care-l 
identifică, fără deosebire, cu toa
tă pleava funcționarilor incorecți 
și abuzivi, tolerați de guvernele 
ce i-au făcut complici ai tuturor 
falșificărilor electorale. Orice ac
țiune s’ar duce împotriva unei 
administrații, compromisă prin 
continuitatea abuzurilor și frau
delor, orice acțiune etiaiinatoare 
a răului, este bine venita.

Se petrece, însă, un fenomen ce 
merită toată atenția, un fenomen 
de pripită și vinovată generaliza
re, ce trebue stăvilită din vreme. 
In loc să se facă socoteala ele
mentelor bune și elementelor 
rele, ce compun administrația 
statului român în nouile ținuturi, 
se fac socoteli, fără rost, statistici, 
fără nici o bâză, a funcționarilor 
după provincii. Nu se strigă îm
potriva funcționarilor, fiindcă ar 

, fi incorecți, fiindcă fac de râs 
prestigiul autorității statului ro
mân, fiindcă sunt ușor de mituit, 
jertfind interesele naționale pri
mului venit, care poate „mișca 
din urechi”; șe strigă, zi de zi. 
împotriva regățenilor, adică a 
funcționarilor de origină din 
vechiul regat.

Oricât ar fi de redusă propor-

IARă$I BACALAtlUtAlill 
de ION DONutOaOZI

S’au încheiat cred peste tot. examene de admitere 1 — ca im- 
examenele de bacalaureat; discu-| piegat auxiliar, și abea de în- 
țiile se vor porni cu siguranță și 
de rândul acesta, aprinse necru
țătoare, alimentate de noui ar
gumente, ilustrate cu noui și eloc 
vente exemple. Cele două tabere 
își vor încrucișa și de rândul a- 
cesta violent, ireductibil, păreri
le și argumentele.

Două întrebări se vor ridica și 
acum, cerând stăruitor, imperios, 
răspuns; două întrebări între ca
re se cască o adevărată gură de 
prăpastie. Când îmbulzeala la 
porțile școlilor superioare a în
trecut de mult și cu mult limita 
bănuită, când alt mijloc de cer
nere nu ai la îndemână, te poți 
gândi oare să înlături examenul 
de bacalaureat ? (lntr adevăr nu
mărul celor ce frecuentează uni
versitățile și școalele speciale, a- 
rată lămurit îmbulzeala din ulti
mul timp. Un contingent în piua 
de studenți îl va furniza la toam
na actuala clasă a șaptea, socoti
tă ca ultima clasa de liceu. Am a*  
juna cred din nou în stadiul di
nainte de război, când sublocote
nentul activ visa să poată ieși la 
pensie cu gradul de căpitan, iar 
titratul intra cu mare greutate 
jc} ojsad jinjijsuj os tzgjsu —

*) Despre literatura aceasta voi 
scrie cu alt prilej. Acum mă mul
țumesc s& spicuesc dintr’o infor- 
mație-reclamă apărută în gazete, 
privitoare Ia un manual de rezu
mate pentru fizică și chimie.

„Este cel mai bun manual apă
rut până acum și fiind scris cu 
multă claritate și conciziune poa
te fi citii și asimilai intr’o sin
gură zi«.

In toate cercurile profesorale 
cartea aceasta este socotită ca 
un model al genului fiind reco
mandată insistent pentru pregă
tirea serioasă a examenului”.

DAR CEI IN DREPT J
Ce poate conta pentru condu

cătorul de azi al partidului li
beral — orbit t de sectarismul 
său — că partidul pe cave 1 a- 
natentizează are aproape una
nimitatea sufragiilor, tarii £ El 
știe ră și înainte național |ăr li
niștii obținau aceleași, zdrobi
toare succese cu prilejul con
sultărilor corpului electoral ș’ 
lotuși arbitrul situației rămâ
nea fot partidul liberal repu
diat de toată lumea.

Șefii. de azi al partidului ’•‘i- 
beraî pare că vrea să uite, toată 
marea diferență între calitățile 
conducerii de acum și cele de 
ori a partidului liberal.,

Făeându-și iluzia că nimic nu 
s’a schimbi în mersul vremii și 
că întocmai ca în,trecut, firul 
orânduirilor politice a rămas 
tot în mâinile șefului rwtidu- 
duîri liberal,,indiferent dr per. 
son na ce deține șefia, d. Vinti
lă Brătianu se substitue facto-

ția elementelor haniice și oneste, 
pe care le-au trimis guvernele sa 
înfățișeze administrația statului 
român în nouile provincii, tot se 
inai găsesc și. oameni de ispravă, 
împotriva cărora nu s’âr putea 
articula o singură acuzație spri
jinită pe un fapt precis. Atunci, 
s’ar putea cere izgonirea acestor 
elemente cărora nu li s’ar putea 
aduce altă învinuire decât origi
na lor regățeană ?
Cum, pe Ardeleni sau pe Basara- 
beni îi supăra faptul ca un func
ționar s’a născut și format in vc- 
chiul regat; snu ii supără nărăvi- 
rea lui F Poate cineva stabili, 
axiomatic, formula regățean egal 
escroc ? Intru cât l’ar consola pe 
românul din Sălaj, sau din Soro- 
ca dacă-i vămuește buzunarele, 
un funcționar, care s’a născut și 
crescut acolo și nu este un lepros 
de regățean ?

Dacă faimosnl jefuitor al Săi- 
marului, nemernicul liberal Teo- 
fil Drago? este localnic, mângâe, 
oare, pe bieții sătmăreni căznți 
pradă, fără apărare, în zona de 
operații a nerușinatului sef al u- 
nei organizații de partid ? Intru 
cât temișorenii sunt mai puțin 
jigniți de primarul Gheorghe- 
vici, care a prădat și petrele de 
pe morminte, spre a-și face casă, 
fiindcă e de baștină și nu-i un 
venetic de regățean ? Intru cât 
s’ar putea găsi circumstanțe ate
nuante pentru basarabeanul Theo. 
dor Inculeț (fratele ministrului), 
care a fost nevoit să plece din 
magistratură în condiții peni
bile ?

Nu cred să fie nimeni din cei 
ce întrețin o generalizare și ne
dreaptă și primejdioasa, nimeni 
care să-și însușească faimoasa 
cerere a erodini lui Caragiale î 
„vrem s’avem și noi falifii noș
tri!” Nu orice regățean este un 
tepros moral, precum nici orice 
basarabean sau bănățean sau ar
delean nn este os de sfânt. Și re
fuz să cred că o conștiință româ
nească din nouile provincii ar 
pntea ostraciza un funcționar re- 

Problem* dp ?ctn?»

drăznea să se gândească la treap
ta de șef de birou !)

lată însă și cea de a doua în
trebare : dacă recunoști că învă
țământul secundar trece printr’o 
criza grea, — „criză de creștere” 
cum pe drept a numit-o d. C. Ki- 
rițescu, — dacă mi-ai dat iluzia 
an după an, opt ani la rând, pro- 
movându-mă, că sunt suficient de 
pregătit, drept e atunci să mă si
lești ca să trec și prin sita exa
menului de bacalaureat? (Să nu 
se sperie careva de instrucțiunile 
date în privința acestui examen, 
și să nu-1 compare cumva cu ve
chiul bacalaureat.)

Din informațiile ce le am, ca 
și din rezultatele oficiale publi
cate până acum, reșce, că contin
gentul de candidați ce s’a prezen 
tat anul acesta, a fost și mai slab 
pregătit și totodtă cu mult mai 
slab decât ne așteptam cu toții. 
De trei ani ființează examenul 
de bacalaureat, prin armar© cei 
ce s’au prezentat anul acesta, au 
făcut ultimele trei clase mai cu 
temei, dascălii, controlați și ur
măriți prin rezultatele acestui 
examen, e de presupus că s’au 
ostenit și mai mult; o întreagă li- 

rului constitutional si decide în 
numele lui«

UNICA SOLUȚIE
Pe rând a trebuit să re

nunțe la tot ceea ce for
ma credința fanatică în 
succesul final al soluțiilor 
sale financiare. A adop
tat din programul adver
sarilor tot ce a combătut 
mai cu înverșunare și în
dârjire.

Timpul nu i-a cruțat u- 
miSirea de a-i arăta că 
toate convingerile sale e- 
rau bazate pe o com
plectă necunoaștere a si
tuației.

Tot vremea se va în
sărcina să-i arate că spre 
binele și liniștea acestei 
țări trebue să se dea e- 
ventualei succesiuni solu
ția firească, soluția caro 
nu mai poate întârzia.

I. VOLNA

gățean onest, numai fiindcă este 
regățean.

Știm că necesitățile propagan
dei impun formule cuprinzătoare 
și nu poate face un partid cam
pania electorală, pornind dela ca
zurile abuzurilor individuale; dar 
știm, în acela? timp, ce primej
dioase consecinți pot avea gene
ralizările pripite, înglobând ofen
satoare nedreptăți față de oa
meni de ispravă, împotriva căro
ra nu se ridică altă învinuire de 
cât. a locului-de-nașterea

D. Pan. Halippa constată în- 
tr’un interview că orig'na răului 
vine din „ateia'eă astăzi cele 
nonă posturi" de prefecți din Ba
sarabia sunt ocupate de regățeni, 
cei nouă administratori financiari 
sunt regățeni, cei nouă revizori 
școlari sunt regățeni etc.” Dacă 
memoria nu ne înșeală rău! ad
ministrației în Basarabia datează 
mai de mult, chiar d. Pan. Ha
lippa l-a denunțat încă din 1921 
și în yudetele basarabene ce a- 
veau prefecți localnici, deci nn 
fiindcă funcționarii administrativi 
sunt regățeni, ci fiindcă snnt răi, 
lipsiți de scrupule, cu conștiinți 
pătate, fiindcă fac de râs presti
giul autorității românești, avem 
o febră crescândă în nouile ținu
turi.

Și a stabili perfecta identitate 
între noțiunea de regățean și de 
escroc ni se pare o ofensă neme
ritată, o insultă eel puțin pentru 
acei regățeni ce urmează cu a- 
tâta fidelitate pe d-nul luliu Ma
nia. O cruciadă împotriva ele
mentelor corupte din administra
ție, o cere toată țara și doar în 
speranța unei mântuitoare chi
rurgii partidul național-fărănist 
are atâta popularitate. Nu ve
dem cine poate cere o cruciadă 
împotriva vechiului regat, caro a 
crescut și suflete de ispravă nu 
numai escroci.

Iată deosebirea ee se impune 
pentru a stăvili procesul desagre- 
gant al unei învrăjbiri.

Pamfîl Șeicaru

teratură •*)  ad-hoc se răsfață și te 
îmbie de pretutindeni, cursuri 
pregătitoare au font organizate 
mai în toate orașele. Și rezultate
le totuși au fori lamentabile, iar 
faptul acesta trebue să ne pună 
serios pe gânduri.

Racila e prin urmare adân
că, puroiul a dospit în voe 1

Cauzele care explică cele con
statate și anul acesta, cu prilejul 
bacalaureatului, sunt îndeobște 
cunoscute și le-am cercetat amă
nunțit în vre-o două trei rânduri.

Voi pomeni totuși și acum, dar 
pe scurt și numai despre câteva 
din ele :

1. Mediul ambiant. Atmosfera 
adânc viciată, rod al epocei de 
neutralitate, a războiului în bună 
parte și a anilor de vânzoleală și 
răvășire de după război, e cu to
tul neprielnică unei munci cinsti
te și susținute, ca și unei selecțio-

Vești noui vin din pustiul înghe 
țat Malgreen a murit. Cei doi 
tovarăși ai lui îi veghiau trupul. 
Amândoi — înghețați de gerul 
cumplit. De cincisprezece zile, nu 
mai aveau ce să mănânce. Doi 
inși, două umbre în preajma u- 
nui mort, acolo, în pustiu, fără 
nici-o nădejde, fără nici o pute
re, fără nici o legătură cu restul 
omenirei... Ce-au făcut în cele 
patruzeci și una de zile, în care 
— după naufragiul „Italiei” — 
s’au despărțit de gropul Nobile și 
au pornit, ringuri, nebunește, în 
căutarea lumii ? Ce-au gândit în 
acest lung, nesfârșit răstimp, in 
care n’au primit nici o veste, nici 
un ajutor ? Ce s’a petrecut în su
fletele celor trei ?

...Când, aduși pe bordul spăr
gătorului de ghiață Krassin, și-au 
recăpătat puterile; când în vi
nele înghețate sângele și-a reluat 
circuitul; când în trupurile sleite 
au simțit iarăși binefacerile hra
nei și ale căldurei; atunci, Zap- 
pa și Mariano, însoțitorii lui Mal- 
green — întrebați ce-au făcut în 
aceri răstimp ■— au răspuns sim
plu :

— Așteptam să murim...
Așteptau să moară, acolo, lân

gă conducătorul lor—Malgreen— 
lângă trupul lui pe care-I ve
ghiau fără nădejde. Așteptau să 
moară; era singurul lucru pe ca
re-l puteau aștepta acolo, în sin
gurătatea deplină și înfricoșă
toare. .

Alte știri ne vin dela cei ră
mași în grupul Nobile, după ce 
comandantul lor — generalul No
bile, salvat, i-a părăsit.

Aviatorul care l-a salvat pe 
Nobile povestește emoționat tris
tețea celor ce rămâneau pe blo
cul plutitor de ghiață, în clipa 
când avionul își lua sboruJ...

Viața lor, așa cum o istoriseș
te aviatorul suedez, este un stra
niu fragment de povestire fantas
tică în care închipuirea sinis
tră a lui Edgar Poă s’a întovără
șit cu aceea a lui Hans Heinz 
Ewers...

Nufragiații își mută corturile 
de câteva ori pe zi, căci ghiața se 
crapă și amenință să-i înghiță in 
fiecare clipă. In restul timpului, 
cuprinși de psihoza, polară stau 
lungiți, cu sufletul greu de me
lancolie, cu miDtea goală de gân
duri. Erie — spune aviatorul nor
vegian — o boală cumplită, care 
te prinde pe nesimțite, te ia în 
stăpânire, și nu-țf mai dă dru
mul... Se hrănesc cu carne de 
urs —- din ursul pe care a doua 
zi după naufragiu, l-a vânat Mal- 
green. Două cutii de țigări sunt 
păzite ca un tezaur scump și, foar 
te rar, se decid șă se atingă de 
ele. O fărâmă de chocolată to
pită în apă este suprema bună
tate...

Spărgătorul de ghiață Krasrin 
se apropie lent de grupul naufra- 
giaților.

nări a valorilor, reală și ia timp 
Înfăptuită. E așa de înrădăcinată 
credinfa în tineret, că prin me
ritele tale prin muncă cinsti
tă nu vei putea răzbate, încât din 
răspunsurile căpătate prin an
chetele ce-am întrepirns, numai 
trei au fost excepție la regula 
generală.

2. Sporturile. Au luat la noi în 
timpul din urmă o prea mare, o 
anormală chiar dezvoltare. Ma
rea majoritate a școlarimii prac
tică astăzi cu pasiune, cu o pa
siune alarmantă, diferite spor
turi, — toate de import. (In Ca
pitală au ajuns să se grupeze în 
societăți sportive pe cartiere). In 
locul unei ofensive culturale, pe 
care o cer imperios împrejurările 
în care trăim ca stat și neam, a- 
sistăm neputincioși, la desfășura
rea unei adevărate ofensive spor
tive, în lungul și în latul tării.

3. Programa și normele de pro
movare. Am trecut dela o extre
mitate la alta, însă pe măsură ce 
s’au simplificat programele, s’au 
redus orele de curs .și s’au ușurat 
promovările, s’a învățat mai pu
țin și mai de mântuială.

4. Dascălii. O bună parte din- 
tr’înșii sunt insuficient pregătiți 
— multi dintre cursiști și mul ti 
dintre cei ce funcționează prin 
târgurile de mâna a doua; — a- 
supra acestora orice discuție e 
târzie și inutilă. Ne oprim deci la 
cei cu o reală pregătire.

Pentru ce aceștia n’au putut și 
nn pot răspunde ehemării și nă

Și în timpul acesta, nici o veste 
dela Guilbaud și Amundsen. Vi< 
teazul francez, care s’a întovără< 
șit în eroica lui încercare de săli 
varo cu marele Amundsen, nu 
pot da de știre unde sunt, dacă 
în clipa aceasta mai sunt încă 
în viață. i

Tragedia polară se desfășură 
în ritmul fatalității. |

Lucullus

ORGANISME 
ANACRONICE

i(i"n I 'c

Conții partidului maghiar car\ 
conduc hățurile destinelor maghia
re cu mentalitate de vizitiu și cu 
orizontul pe care îl deschide caprs 
unei trăsuri trasă de șase cai de 
pur sânge, sunt apariții anacronice 
ale acestui veac al avioanelor brăz*  
dând talazurile albe ale norilor. 
.Supuneți unui examen critic exi. 
stența anacronică a partidului ma. 
ghar, și întrebați-vă ce rost, c< 
funcțiuni împlinește acest orga*  
nism în viața acestui stat? Să lup
te pentru revendicările unui pro
gram minoritar, să păzească invio
labilitatea unor drepturi consa. 
erate prin pergamentul tratatelor 
de pace ? Inutil. Pentrucă parti
dele politice românești având pro
gramul comun al clauzelor mino
ritare ale tratatului dela Trianon, 
împlinesc rostul pe care vrea să 
și-l asume partidul maghiar. Și 
încă cu mai temeinică autoritate, 
lata dece, un partid maghiar 
de prisos. Auzim întâmpinarea 
care ni se va formula ca o ripostă 
la „intoleranța" noastră,

„Dacă dv., românii, ați anul un 
„partid național român" in Unga
ria decedată, dece nu ne îngăduiți 
să avem și noi un partid 
in România?"

Obiecția este ilogică.
Existența „partidului 

român" a fost legitimată 
garia prin faptul ca partidele po. 
litice tăgăduiau justețea unor ele- 
mentare revendicări naționale. In 
România necontestându se dreptu
rile ce deriva din ideia națională, 
partidul maghiar nu are nici o me
nire și împlinește un rost parazi
tar. Logic, deci, existența parti
dului maghiar nu are decât un 
rost subversiv, care nu poate fi 
mărturisit i iredentismul.

In concluzie, ce au de făcut ma
ghiarii ? Să se înscrie în registrele 
partidelor românești, care acoperă 
mai înrudit credințele, idealurile 
și aspirațiunile lor? Să acționeze, 
deci, pentru traducerea în reali*  
tate a revendicărilor minoritare în 
raz și sub acoperișul partidelor 
românești: Rezultatul va fi îm*  
prietenirea sufletească a acestor 
două popoare sortite prin numito
rul comun al destinului istoric să 
conviețuiască în fraternă înțele
gere.

Să nu uitați. Partidele minori
tare sunt astăzi organisme ana
cronice. Numai prejudecățile tre
cutului le mai insuflă viață. Ele 
tuberculotizează însă plămânii mi
norităților.

Sever Stoica

dejdii ce sa pus în ei ?
a) Mediul ambiant Cei mai 

slabi înarmați nu pot rezista mul, 
tă vreme forțelor nivelatoare.

b) Insuficienta salariului. Cu 
dascăli împovărați de ore și 
cei mai multi sunt peste măsură 
de împovăratJ ca să-și amăgească 
bieții oameni nevoile, — nu se 
poat© face, oricâte sforțări sar 
depune, prea mare ispravă. Des
pre „educație”, — telul de căpe
tenie, — firește că nu mai poate 
fi vorba.

c) Condifiile de lucru. Dacă la 
numărul de ore se adaugă și cla
se supraîncărcate, cu nivelul ex
trem de scăzut, creiate totuși din 
motive pur bugetare, imposibili
tatea dascălului de-a’și procura 
cărțile necesare, lipsa revistelor 
de specialitate, raritatea congre
selor — și pe specialități și gene
rale, — amestecul potentaților 
politici locali, măsuri pripite lua
te uneori de minister, care clati
nă încrederea și știrbesc autori
tatea dascălului, etc. etc., se în
tregește cred tabloul acesta.

Relele enumărate mai sus se 
pot împărți în două categorii ; 
unele care s’ar lecui mai ușor și 
mai curând, iar altele care cer 
dimpotrivă un interval mai mare 
de timp și totodată și eforturi 
mai mari. (Prin urmare remedie
rea . celor dintâi atârnă Qxclusiv 
de Ministerul Instrucțiunii; noua 
lege a învățământului secundar 
cuprinde chiar câteva masuri sa
lutare).
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Oltîmele clipe ale Iui Raspafin
Curiozitâfl din toatâ lumea

Un concurs pentru viligiaturi$ti, 5000 lei premii 
Modă, cinematograf, gluma*  nuvato, 

sport/ Jocuri distractive, etc.
80 ILUSTRATIUNI

SO pagini mart S tal exemplarul

Locurile vacante din 
îuvățământul primar 

rural-urban
i

SINAIA nora wfiii
cu totul renovat cu restaurant de pr mul rang se va 

deschide complect pe ziua de
ÎS Iulie 192S

Pentru rețineri de camere rugâm ase adresa direct Ia Sinaia, Telefon 52) ț

Restaurantul Gârll Brașov 
3UCATARIE BOGATA ROMANEASCA 

Serviciu conștiincios și curat. Prețuri mal Ieftin ca în ora 

Supe de pasăre, Borș natur Moldo 
ZILNIC: venesc, Mâncări delicioase, Soteur- 

de legume numai cu Unî, Pește 
proaspăt, ocazional șl viu«

G1RT5R S?ECAL și Mititei proaspeți
Marțea, Joia și Sâmbăta, Ciorbă de Burtă și Tuz- 

lama Regală

Vinuri numai de Drăgâșmi șl eu preț de RECL AM A 
BERE BRAGA91RU expediție siecialâ 

PATISERIE FRANCEZA
Bufet extraordinar de Bo*iat,  cu variate răcituri, 

Pescărie, trufandale și comestibile line, 
pentru toate pungile

Șuncă fiartă ala Praga, Salam de Sibiu, frank- 
furter, Cașcaval de Penteleu, grecesc și Unt 

proaspăt, vânzare și la cântare cu Preț de Băcănie 
Ciocolată Dobrlceanu în depozit

Toate Turneele artistice, Excursiunile Sto’are 
D-nii voia.ori comerciali la consumație și mese 

Rabat mare

5

Trenurile au opriri suficiente pentru masă

.3

I

Borvix

M ^Domnitorul.
, Tuturor Borvizelor

• DE VÂNZARE PAETT/T/NDEM*
fi aOANDOALA!} 

I &CHUI,f XJTeCOâMAI
f TPANCA y
I gL-texANTĂ

M
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•SMÂaDAN

TABLOURI
Splendide pictate de maeștri 
români eu reputație, găsiți ma’ 
eftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursa 
colecție bogată, vizibil zUni< 
numai între 2—-4.
Duminica—Sărbători toată rittr 

3, Strada Turturele, 5 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, Stația 
Tahaeu

Table pirloratc
Frânghii de sârmă 

De O'el 
CURELE PE PIELE 

CURELE 
de păr de cămilă 

orice cantități 
La Magazinul de Ferărie 
IOAN. I. GOLOGAN 
București V Str. Colfel 14

imc itira copii? 
cîfîfi 

MISTERELE BUCUREȘTILOR 
Nr. 1

care desvălne crimele ce s’au fa. 
cut asupra copiilor, furați, des
coperire făcută de iscusitul po
lițist G. Gologan.

PREȚUL 10 LEI EX.
De vânzare la librării și de- 

*aiuiz ap oiizod

I Cursurile Universității 
populara

Universitatea populară Rin 
București reorganizând progra
mul cursurilor sale, anunță că 
înscrierile pentru sesiunea Sep
tembrie se mai fac încă până la 
16 Iulie crt.

Se predau sub formă 3e 
cursuri și conferințe următoa
rele obiecte*.  Limba, literatura 
și corespondenta româna, cran- 
ceză, germană și engleză; Ști
ințe exacte: matematici, comp- 
tabilitate, științe naturale, fizi
ce și chimice, geograf ia, steno
grafia; Științe sociale: religia, 
istoria, dreptul, economia poli- 
itcă, sociologia, legislația mun
cii, presă, higienă și medicină.

Cursurile durează 4 ani. Ab
solvenții lor dobândesc titlul 
de diplomat al Univ. populare. 
Oricine poate audia aceste 
cursuri, nefiind nevoie de cer
tificate de studii. Ele pot fi fo
losite de elevii cari se prepară 
în particular.

Programul cursurilor este 
astfel întocmit încât pe lângă 
cultura generală pe care audi
enții o primesc din conferințe
le cari se țin, ei dobândesc în 
4 ari de zile toate cunoștințele 
cari se predau în licee și școli 
comerciale superioare.

înscrierile se fac zilnic în 
B-dul I. C. Brătianu 41, orele 
7—8 jumătate seara.

XOX ——*'

Anuarul școalei normale 
din lași

Un frumos și bogat anuar a Hat 
la iveală pe 1927—28 școala nor
mală „Vasile Lupu” din linși. Cu 
un istoric bogat al institutului 
„Vasile Lupu’\ care a stat în anii 
1863—1868, sub conducerea lui 
Titu Maiorescu, iinuarul cuprin
de studii interesante de d-nii: 
prof. I. Simionescu, Gh. Ghibă- 
nescu, I. G. Tuf eseu, Radu Ma- 
noliu, I. Rick, Const. N. btă- 
nescu, N. D. Cojocaru, Sterie V. 
Diamandî, Gh. Florea, dr. S. S. 
Bârsănescu, etc.

Pentru locurile vacante din 
învățământul primar rural-ur
ban, învățătorii normaliști cu 
diploma de capacitate, învăță
torii înaintați de gr. I doi a șco
lile de aplicație și învățătorii 
reintegrați vor trebui să se pre
zinte la inspectoratele școlare 
pe ziua de 1 August, spre a-și 
iua locuri.

Conform legei învățământu
lui primar, avându-se în vede
re interesele acestui învăță
mânt, normaliștii sunt obligați 
a-și lua întâi locuri în ținutu
rile alipite unde vor funcționa 
cel puțin 3 ani. In acelaș timp 
își pot lua locuri și în vecinul 
regat, locuri ce li se vor păstra 
până după facerea stagiului. 
Normalistele nu sunt supuse la 
acest stagiu.

Candidații vor prezenta di
ploma de capacitate. Ei vor fi 
supuși unui examen medical. 
Normaliștii cari n*au  împlinit 
21 ani, vor fi numiți în mod 
provizoriu, adică suplinitori.

La școlile de copii mici se 
numesc învățătoare dintre ab
solventele cu examenul de ca
pacitate al școalei normale de 
învățătoare de școale de copii 
mici.

Cererile se vor înainta inspec 
toratelor până la data de 25 Iu
lie, indicându-se în ordinea de 
preferința locurile ce doresc a 

jcupa.
învățătorii reintegrați își a- 

leg posturi în urma normal iști-, 
lor.

Numirile se fac pe ziua de 1 
Septembrie prin decizie minis
terială.

PROPAGANDA
In „Neamul Românesc”, pro

fesorul Iorga, — cu fraza lui 
magnifică în ritmul căreia svâc- 
nește cea mai sinceră și cea mai 
îndreptățită indignare, — spune 
că la expoziția din Colonia, Româ
nia s*a  înfățișat cu covoarele pe 
care soția consulului nostru—-ger
man — a consimțit să le trimită...

...La ultimele manifestări in- 
temațibncAe, la care au participat 
toate statele cu tot ce au mai bun, 
noi am fost iarăși absenți.

Mereu absenți, la orice mani
festare internațională. Toate cele
lalte țări, — cele mai mici, cele 
mai sărace, —> au fost de față. 
Căci o expoziție internațională 
este harta, în șine, a Europei. Fe 
această hartă, România întregită 
nu figurează.

Dece f .
— Nu sunt fonduri î
Se găsesc fonduri pentru ‘Au

tomobilele tuturor funcționarilor 
superiori, pe care statul le între
ține cu generozitate.

Se găsesc fonduri pentru toate 
lucrurile inutile, pe care le fa
cem aci — în țară.

Dar nu 8« găsesc, pentru par
ticiparea României la o conferință 
internațională.

Iată dece, avem dreptul să .< « 
nem că nu lipsa de fonduri ne 
ține în penibila izolare — ci alt
ceva: o mentalitate balcanică.

Socotim — mai precis: oficiali
tatea socotește participarea Ro
mâniei la asemenea manifestări 
drept un lux, un lux inutil. Nu 
ne dăm seama cât prețuește pro
paganda — propaganda pe care 
celelalte state și-o fac cu atâta 
stăruință, cu atâtea jertfe, cu., g- 
tâta încăpățânare.

Ne mirăm totuși, ca lumea nu 
ne cunoaște, că orice calomnie 
lansată împotriva noastră prinde, 
are crezare chiar acolo, în apukul 
alături de care România a sânge
rat pentru aceeași mare cauză a 
dreptății internaționale.

Să nu ne mai mirăm.
Explicația este simplă: în con

certul statelor civilizate, suntem 
eternii absenți.

Luc.

xox

Adunarea Un unel corner- 
cianților $i industriaș lop 
dm sectorul IV (verde)

Joi, la orele 9 seara, consiliul 
Uniunei corner cianți lor și indus
triașilor, dm sectorul IV, Verde, 
s’au întrunit la sediu, în calea 
Gri viței 247.

După constituirea consiliului, 
ia cuvântul d. Ion Ștefânescu, 
care arată că Uniunea va inter
veni pentru abrogarea legei spe
culei.

Vorbind apoi d-nii lorgu Th. 
Rașcanu și Alex. Oprescu indus
triași susțin cauza industriașilor 
din sector și cer ou insistență a 
se interveni pe lângă PrimSrsi 
sectorului IV verde apărând cau
za industriașilor.

Se dă citire proectului de statut 
și se introduc unele modificări, 
urmând ca la ședința viitoare să 
se facă ultimile modificări supu- 
nând’o apoi spre cercetarea adună- 
rei generale extraordinare a Uniu 
nei.

D. Ion Alecu secretar, corner 
ciant măcelar dă citire lucrărilor 
curente anunțând ședința viitoare 
Joui hi orele 8 jum. seara la se
diu, Griviței 247.

0 manlicstarcromâncascâ
(Excursia Ateneului din Tătărasi)

„F A MILI A"
Ne sosește la redacție numărul 

dublu al revistei „Familia” dela 
Oradea. Revista resfrânge ecou
rile jubileului liceului Samuil Vul 
cun din Beiuș.

P. S. S. Episcopul Roman Cioro- 
gariu scrie câteva evocatoare rân
duri despre Samuil Vulcan si Moi- 
se Nicoară. D. general Tr. Moșoiu 
așterne de asemenea câteva con
siderații pe marginea liceului din 
Beiuș. Pe aceiaș temă scriu d. dr. 
Gh. Ciuhandu despre liceul Sa
muil Vulcan și șcOalele dela Arad. 
George Bota despre centenarul 
Beiușului, d. L Bianu și dr. C. Pa- 
vel, care ne-a dat b prețioasă lu-

TENNTS

Cele cinci campionate mondiale 
de tennis, disputate zilele trecute 
la Wimbledon, au fost cucerite de 
următorii campioni :

Simplu domni: Pacoste (Fran
ța) bătând pe Cochet.

Simplu doamne: Miss Hellen 
Wills (Statele-Unite) bătând pe 
Patterson-Haxkes (Australia).

Dublu domni : Cochet-Brugnon 
(Franfa) bătând pe Patterson- 
Haxkes (Australia).

Dublu doamne : Mrs. Watson- 
Misș Saund^T*  ( Anglia) bătând pe 
Vfîss Harvey-Bennet.

Dublu Mixt: Miss Ryan (Stalele 
Unite) și Spence (Africa de Sud) 
bătând pe miss Ackhurst și CraW- 
ford (Australia).

America pierde astfel probele de 
dublu domni, în cari conta atâta 
pe Tilden și pe Hunter, — pre
cum și cea de dublu-mixt, în care 
era . reprezentată de Hunter și 
miss H. Wills. Este drept ca o 
ciosvârta din acest ultim campio
nat îi revine, el fiind cucerit pe 
jumătate de miss Ryan, alături de 
africanul Spence.

CONGRESO -POLITICIANiSM 
INVAJATORESC

Capra sare ma’a, lada sare casa. Dela Dr. An
gelescu prn d-l Ghi.escu la Nlcu’escu-Dorobanțu. 

Un „înflăcăra?*  entuziasm de „ghla.ă“ ăl 
d-lul Petre Ghiață.

Subt unghiul ironiei, am carac- pile podului lui Apolodor din Da- 
terizat adesea mania d-lui dr. C. 
Anglesecu de a „congresa”. Mini
strul cărămidei naționale are boa
la congreselor și a parlamentelor 
dăscălești.

După parlamentul dela Ateneu 
în care leader a fost d. Mihalnche 
Blagomirescu avem, în permanen
ță aproape, parlamente restrânse 
prin diferite unghere ale mini
sterului. i j*'  < |

Acum în urmă am avut la Ga
lați congresul general al învățăto- 
rimei din toată țara.

Cu acest prilej vajnicii ostași 
ai culturei satelor noastre au ser
vit d-nului Ghițescu, prepusul 
d-lui Angelescu, o serie de dușuri 
scoțiene, care vor fi reconfortat 
pentru multă vreme pe surmena- 
tul pițigoi dela direcția învăță
mântului primar.

Cuvântarea oficială a oficialu
lui minuscul întreruptă de zgo
motul bastoanelor și al protestări
lor, va fi avut ecou de tobă spartă 
în inima eminentului hirurg care 
nu l-a operat pe Ion Brătianu.

A doua zi după acest congres 
dela Galați, a avut loc altul, tot 
general la Brăila.

De această boală au fost cu
prinși acum și ciracii săi subalter
ni sau neofiți politici. Cea mai re
prezentativă flgura din galeria 
imposibilităților culturale, o înfă
țișează d. Niculescu-Dorobanțu.

Căpățânoasa figură a cumna
tului Brătienilor, în ciuda d-lui D. 
R. Ioanițescu vrea să dovedească 
un orizont mai larg popularitătei 
sale, și pentrucă noțiunile sale di
dactice și geografice se mărginesc 
numai până la granițele județului 
Ilfov, a comandat un congres în- 
vățătoresc d-lui Petre Ghiață pre
fectul său. ,

Acesta la rândul lui aducând-și 
Apjminte ca e un exilat de ve plaiu-

liceului

In clipa când por apare aceste 
rânduri, din lași, veche cetate de 
cultura, și coiful de refugiu al vre
murilor de restriște, vor fi plecat 
pe lung drum de înfrățire, un 
mănunchi de cinci sute de su
flete. ’ 11

In jurul minunatului așezământ 
de refacere sufletească, Ateneul 
din Tătarași, întemeetorul lui d-l 
C. N. Ifrim, a știut să adune toate 
energia curată a moldovei.

Și astfel, an de an, azi ne găsim 
la cea de a noua excursie pe care 
moldovenii de pe cele două ma
luri ale Prutului, o fac dealungul 
plaiurilor țării ce-a sângerat, țării 
ce-a fost desrobite.

Țărani, țărani veritabili, eu mâi
nile bătătorite de sapă și conducă
tori' de sate, preoți și învățători 
vor colinda timp de aproape o 
lună de zile țara, dela lași, prin 
Ardeal, prin Banat, Oltenia, prin 
Capitala țării, de aci spre mare 
dealungul Dobrogei, și apoi dea
lungul Nistrului la ei acasă.

Minunat prilej de înfrățire și de 
învățătură.

Iar prin orașele unde vor po
posi, prin locurile istorice unde 
<ie vor închina moldovenii au pus 
la cale șezători maestrit alcătuite. 
Doina de pe malul Prutului se va

Desvoltarea antomohilis- 
muiui in Austria

i

vrare asupra trecutului 
Samuil Vulcan din Beiuș.

Versuri scriu George a 
loan Ciorănescu, Const.
D. Psatta, Ion Samarneanu și I. 
Const. Delabaia.

‘Articole semnează d-nii : dr. C. 
Angelescu, ministrul instrucțiunii 
publice, M. G. Ș&marineanu, Alex 
Kereczturg-Olteanu, Gh. Tulbure 
iscălește o frumoasă schijă : Mioa
ra năsdrăvana. D- E. Ticu conti
nuă istoricul regional al organi
zațiilor voevodatelor și cnezatelor 
la românii dn Crișana.

O cronică bogată și miezoasa 
închide revista.

Petre,,
Goran,

statistice, 
a ajuns 
la 23.817, 
1926. Din 
9 .72 sunt

BOUR'TT

Deși moda cere ca să vorbești de 
rău pe Mussolini și pe Bourget, 
critica pariziană a trebuit să re
cunoască confirmarea vechilor ca
lități de nuvelist ale marelui ro
mancier și cu prilejul apariției ul
timului sau volum de nuvele, inti
tulat (după titlul primei) „Le Ta- 99 pm .

Se numea „ta pin”, odinioară, în 
liceele franceze de provincie în. 
cari programul era regulat de bă
tăile tamburului, -l. elevul din 
clasa a șeaptea însărcinat să bâtă 
cu baghetele în pieleâ de .măgar. 
„Ta pin”', — dela „taper”.

Nuvela descrie oțelirea unui su
flet de adolescent călit la flacăra 
textelor latine, și care dintr’un sen 
timent de voluntar eroism refuza 
sa fie descărcat de însărcinarea ce 
i se dăduse, — ca o pedeapsă. 
Concluzia : versiunea latină are și 
alte avantagii, afară de învățarea 
limbii.

Celelalte schite, — „L’Enfant de 
la morte”, „La fille m£rd\ și mai 
ales cele „Două episoade” din 
timpul revoluțiilor (franceză și ru
să) sunt și ele pline de interes. Ul
tima, în special, ilustrată de acea
stă cugetar a lui Rivarol:

„Națiunile cele mai civilizate 
sunt tot atât de aproape de barba
rie ca și fierul cel mai lucios de 
rugină”.

Sau, pe românește: o civilizație 
realizată printr’o truda milenară 
poate fi anulată în câteva luni.

Școala de po itice 
din Prags

mase, a găsit prilejul sa arate ce
lor de acasă că a ajuns mare prin 
cele străinătăți.

Și atunci s’a comandat la iu
țeală un congres pentru ziua de 13 
Iulie c., la Tumu-Severin, un con
gres regional al învățătorilor ol
teni.

Veți întreba t Ce are a face con
gresul dela Tumu-Severin cu d. 
Dorobanțu și cu d. Ghiață.

Are a face pentrucă deochiatul 
d. Ochea subreoizor școlar a fost 
anunțat că găunoasele personali
tăți ilfopene vin la Seyerin în 
fruntea a o sută de învățători și 
prin urmare, deochiatul dă ordin: 
„Intru cât colegii noștri de Ilfov 
vin însoțiți de d. Prefept <1© Ilfov 
Petre Ghiață și diferiți demnitari 
ai Capitalei (Dorobanțu) VEȚI 
CORESPUNDE CHEMARFJ. AB
SENȚA, VA ATRAGE DUPĂ SI
NE MASURILE DE RIGOARE.

De când și după care lege pre
zența la un congres este obliga
torie ? De când și după care lege 
absenta atrage măsurile de ri
goare ?

Entuziasm comandat înseamnă 
subt ministeriatul d-lui dr. Ange
lescu, degradarea și înjosirea în- 
vătătorimei.

A transforma pe învățătorii ță
rii acesteia în mameiuci și cohorte 
politice la cheremul d-lor Doro
banțu și Ghiață, e o faptă contra 
căreia protestăm.

Mai prptestăm și contra revizo
rului școlar Bănescu, din Severin, 
care suntem informați că va pro
fita de acest congres ca să-și vân
dă o cărțuie cu Ducăți șterpelite J 
de prin alte părți.

Ministeriatul d-lui dr. Angele
scu, ministeriatul culturei cără- 
midale se acopere tot mai mult de 
oprobiu public si de ridicol.

Prașa, 13 (Rador). — In toam
na anului acesta va începe să 
funcționeze la Praga «Școala 
de știinfe politice». Institutul 
va avea o secțiune generală de 
politică și o secțiune de ziaris
tică. Studenții se vor putea în
scrie spre a urma cursurile ? n- 
belor secțiuni, sau numai ale 
uneia. înscrierile se vor frce în 
cursul lunilor Septembrie și 
Octombrie.

Cursurile vor cuprinde șease 
trimestre, și vor fi (inute în 
limba cehoslovacă. Partea din 
prelegeri se vor face in limba 
germană.. ‘

Institutul e prezidat de d-l 
Hodza, ministrul Instrucțiune) 
publice, având ca director pe 
profesorul Viktor Dvorsky.

Expoziție școlara 
la Calafat

Expoziția școalei de indu
strie casnica sub direcțiunea 
d-ne‘ Elena Hotaranu a fost fă
cută în saloanele școalei din 
str. Gh. Chițu și a durat trei 
zile*
Au fost expuse și orânduite cu 

rnnlt gust, o mulțime de covoa
re in stil Mozaic și turcesc exe
cutate cu neîntrecută înțelegere 
și artistică aplicație a culori »r. 

.Ufasemenea au fost ec/»use 
feaături și cusături națiu’ale 
foa;te frumos lucrate.

Parte din lucrări au fost tri
mise la expoziția din Viena, 
pat te au fost vândute la diferi
te Lersoane din localitate.

După ultimele date 
numărul automobilelor 
actualmente în Austria 
fa|ă de 17 314 în anul 
acest număr de 23.817,
automobile de transport, 700 auto- 
buse dintre cari o jumătate apar
ține direcțiunii poștelor, iar tcb- 
tnl particularilor. Industria aus
triacă de automobile lucrează în 
special pentrn export Tn 1927 A- 
ustria a importat 1835 vehicule 
cu motor și a exportat 3262. Ex
portul a mers în special în Un
garia. Germania. Cehoslovacia 
Rusia și Polonia. Importul s’a fă
cut în special din Germania, A- 
merica. Cehoslovacia și Franța. In 
Austria se află de asemenea 28 
mii motociclete. In 1927, au fost 
importate 4468 motociclete și ex
portate 949.

ȘTIRI TEATRALE

înfrăți eu doina de pe șesul Tur 
dei închinându-se la Curtea di 
Argeș, în cânt de rugăciune pen
tru slava marelui yoevod Fer du 
nand, viteazul dezrobitor de gra^ 
nițe. i

Cărturari de seamă ?i sfetnici ai 
tronului vor ține conferințe : d-nil 
miniștri Nistor la Tg. Mureș, Al 
Lapedatu la Abrud, Prof. Ion Si 
mionescu la Craiova, George Bră 
tianu la T.-Severin, Marin Ștefă 
nescu la Caransebeș. ț

Pe ori unde trec cei cinci sute dl 
oaspeți moldoveni, s’a anunțat cei 
mai frățeasca primire. Comitete dl 
recepție s’au organizat serbări s’sg 
pus la cale ca un răspuns șgzăt» 
rilor moldovenești. |

Ateneul popular din Tătara^ 
organizând excursia subt protec- 
(iunea Fundației Regele M'hai 
își îndeplinește poate cel mai frig 
mo$ punct din program. •

Vrând drum mn însetaților di 
dumină și frăție îi așteptam 
cu drag aci în Capitala^ țării 
ca pe niște oaspeți dragi și cari 
ne dau un frumos exemplu dl 
ceeace trebuie să însemne, mai a*  
Ies azi munca pentru ridicarea 
întărirea nației. i

______ D. I. ATANASAIU

0 expoziție a tiparului
Ca urmare a consfătuire) țiau< 

ta la 28 Martie s’a convocat o 
noua consfătuire mai restrânsă. în 
urma căreia Ministerul Muncii a 
fixat configurația pxpozifiei tina, 
rului. repartizând materialul £s» 
nozîfîeî în următoarele secțiuni(

1. Secția cărții (cu 2 subbeo 
țiiini : a) retrospectivă, până ll 
răsboi și b) contimporană, adidi 
nană în zilele noastre) ; 2. Secții 
■’tilaiulnî tehnic, cuprinzând 
«ini, turnătorie de litere, mat» 
riale, etc. : 5. Secția rincografielf 
4 Spcdia hârtiei si 5. Secția preseV

Tn comisiile de organizare a» 
fost repartizați (pe secții) urmi» 
lorii : d-ni ing. St. Cunescu. Ni*  
mlescu-Diivăz, C. Ras’descu. Em 
B ucu ța. Mei un. Emil Socec, V, 
MoRn. Butculescu și Herbst (car> 
felul hârtiei) și Sonenfeld-Or» 
dea.*

Expoziția va fi patronată dl 
un membru al înaltei Regente, 
împreună cu un comitet de patro 
naffiu. compus din personalității« 
culturale ele tării noastre. Se v». 
edita un prospect de propaeandll 
și jp va convoca în scurt timp <i 
consfătuire generală, spre a di»*  
cuta toate cheșțiunile de orga 
ni za re.

primite 
Buaescu

di recto-

D-ria Aiirâ Buzescn, distinsa 
societară a Teatrului Național 
a fost operata în Sanatoriul 
Drasconeselor de excelentul 
chirurg d. dr. Poenaru-Căples- 
ci.

Datorita îngrijirilor 
starea sănătății d-nei 
e foarte buna.

.»
D. Scurtat Colorăseu,

rul genend al Operei se află la 
moșia sa dela Breaza.

*
D. prof. Em. Antoneseu va pre

zenta Teatrului Național piesa sa 
„Filip »al doilea”.

„Amantul anonim*  ultima lu
crare drarhntirfj a d-lvi Minulescu 
se va reprezenta în viitoarea sta
giune a Naționalului.

*
Ea deochis o expori-

ție a culturii contemporane ce
hoslovace. în care se pot vedea 

eforturilor făcute <jk 
tânărul Stat dela 1918, din punct 
de vedere cultural.

•
,.Năpasta”, opera d-luî Sabin 

Drăgoi va fi reluată în viitoarea 
stagiune a operei române.

Violonistul Jaeques Thibaud dă 
Actualmente o serie de concerte 
în China.

v

Teatrul Naționnl va1* reprezen
ta în viitoarea stagiune ..P^er 
(lynt* ’ de Ibsen, cu d. G. Vraca 
în rolul titular.

w

Teatrul de la Modeleine din 
Paris a reluat comedia lui Tris
tan Bernard „Cafeneaua mică”.

v

Teatrul Edouard VII din Pa
ris a reluat opereta lui Christine 
„Phi-PhiP.

*
Repetițiile la Teatrul Național 

în vederea viitoarei stagiuni, vor 
începe în ziua de 1 August.

Teatrul Grand Guignol din 
Paris reprezintă ultima piesă a 
lui Charles Mere „Omul pol’9,

*
Piesa d-lui prof. N. Torga „Fru 

moașa fără trup” se va rpprezenln 
în viitoarea stagiune a Teatrului 
Regina Maria.

w

rA apărut „Din torsul zilelor*  
primul volum din Operele com
plecte ale d-lui Al. Davila,

w

In cursul viitoiiTei stagiuni, 
Teatrul Național va relua mai 
multe piese de Caragiale,

w

/t apărut de curând romanul 
„Le Bouif chez mon cure’ de 
Clément Vautel și G. de La Fou- 
charalière. . .

RFv^ri 
zootehnic (Martie 
studii zooteh lin 

Ionescu Brăila N

Buletinul
Aprilie) cu 
de d-nii :
Teodorescu. Gh. Stniceacu. ele 

Buletinul agriculturii 'bim 
Mai) cu numeroase statistici, 
dări de seama și informații a*  
gricole din tară și streinutatQ

PREMTIH RfMFUX

Zilele acestea, prima oarl 
Academia Franceză a decernai 
premiul Brieux. în valare 
50.000 franci. Au fost nu 
puțin de 247 candidați. Onnț 
form dorinței raportorului) 
K’jr*rice  Donnay, acest oremiii 
a fost atribuit lui Ednuari] 
Schneider. scriitor, romaneiei 
și autor dramatic, pentru nieeț 
sa „L’Exaltation” — reprezett 
tată la Geneva. ’

ROCKEFETT.FR 3Î-A

SERBAT CF1 89 AN
DE VI ATL

Miliardarul american |ohi 
Rockefeller și-a celebrat le cu< 
rând aniversarea celor 89 ani 
Cu această ocazie ziarele amili*  
tesc, că Rockefeller a cheltui! 
pentru opere de binefacere ți 
fondafiuni. o sumă globală *k  
548 702.152 dolari, ceiace er Î8> 
re cam vreo 90 miliarde în lei

ARTISTICI

Com pania d ramat ică „ l ea t rd 
Nostru” reprezintă în fiecare se» 
ră la Pârcul Otetelișeanu, marelf 
succes bucureștean, ilarianta farst 
in 3 acte „Florette & Patapon” dl 
llennequen și Weber. ’

In distribuție d-nele Elena Zs 
mora, Anicuța Cârje, Nelly Car» 
qioni, Marieta Deculescu, fanți 
btancoviei și d-nii Al. Ghibericou 
G. Timica, D. Lascu, C. llociuqț 
l. Brătulescu, 1. Armășescu, C 
Potcoavă, G. Acsente, 1. Tomescq, 
G. Lascu, M. Nedeianu, etc.

♦

Compania dramatică „Teatrul 
Nostru” continuă cu acelaș ma- 
re succes la Parcul Otetelișea- 
nu seria hilariantei farse în trd 
acte „Florette și Patapon” di 
Hennequin și Weber. |

In distribuție d-nele : Eleni 
Zamora, Anicuta Cârje, M» 
riette Deculescu. Fanta Stanco 
viei și d-nii Alex. Ghiberi'*>ii  
G. Timică, D. Lascu. C. Ho 
ciung, I. Brătulescu. I. Armășa 
seu. C. Potcoavă. G- Acsente, I 
l omescu, G. Lascu, M. Nedea 
nu. etc.

Teatrul Variétés din Paris tyij
va redeschide stagiunea cu no’Ji
piesă a lui Louis Pagnol „Moft
sieur Topaze”

i

CKEFETT.FR
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Ci Ardealului
11400 «c Rouan mol soni 

prizonlcrijn Siberia
Ds vorliă cn un prizon sr Întors asiazi pe jos, in 

Ardeal și sosit la Tg. Mureș

CBOMCA BANMniBi

Comitetul agrar favorizează 
composesoratele ungurești 

în dauna românilor

Tg.-Mureș. =— In zJua de 10 
Iulie a. sosii în Tg.-Mureș un 
prizonier din Siberia, care a 
fost găzduit de d. director Ște
fan Duțulescn dela liceul <Pa- 
pin Rarian».

Cum acest prizonier putea a- 
duce știri asupra soartei prizo- 
n»erilor români rămași și azi 
în Siberia, am crezut necesar 
să pnnem în curent pe cititorii 
rCurentulu» asupra acestei 
ehestiuni palpitante ce jntere- 
sea?ă întreaga Transilvanie. 
M’nm dus să-1 văd. Și dela el 
am căpătat următoarele șt’ri :

D. Tudoran Liviu. proța-»or 
la Iheul din xNăsud fiind făcut 
prw.r>ier în 1916 Ianuarie 2, cu 
gradul de Locot. în rezervă, a 
sfat într’o mină ca lucrător în 
Siberia asiatica la «Ciliabensk» 
împreună cu alți 15.400 pri co
nicii rmâni, până în ziua de 5 
Jcin’.arie 1928 când împreună 
cu r.lfi camarazi notați mai jos, 
ne mai putând suporta mic.jrin 
de acolo, au plecat pe jos patn 
nordul Rusiei ajungând în O; 
hâde de unde au putut *cni  
in )ară fiecare la căminul sdu.

Cei venifi sunti inginer Moe- 
soi jud. Cine. dr. Strâmbul ,jad. 
Făs&rași, Roșea Ion. jud, Făgă
raș». Pacurar Ion, jud. Făgăraș, 
I Baltzanca. jnd. , Brnșov 
Kon 2 Ion Sighișoara, Drago- 
mi r N Contabil jud» Bârzei, 
Niciilescu C. comuna Bod jad. 
Brașov, Pralea N. avocat jud. 
Brașov, Telea, funcționar la 
ad-jta Brașov, Gavrilă Glava 
< oniuna Făget (Banat), dr. l«o- 
pesru profesor Cernăuți, dr I. 
ion Biserica Albă (Jugoslavia), 
Rorșa Alba-Iulia. dr. Vasile 
Ban ea avocat din Brad fudulul 
Hunedoara (fiul directorului li
ceu’ui din acea localitate) și 
dr David Jon, Biserica Albă 
.hi‘’cslavai).

remarcă că prin toate ță
rile P®e unde au trăit, au fost 
»prriinlți la transport, penirei a 
n iunge fiecare la domiciliul 
lor..

D profesor Tudoran L’rin 
chte în măsură sa dea toatș lă
muririle celor ce au rud*  ‘ 
zoiverî în Siberia.

Cir,

Arestarea unul exnrac interna 
țlonal la Cluj

CLUJ. 15. ~ De câteva zile a 
tosit în localitate un tânăr foar 
te elegant și însnfit de o jemee 
au tras la hotelul „Astoria".

In buletinul de sosire a scris 
următorul nume : Henri Vesel, 
redactor pentru România al 
ziarului L’Ouvre. 
care Pa însofit a prezenfat-o 
drept sofia sa.

In urma cercetărilor făcute 
<le d. Mihai, prefectul poliței, 
s’a constatat că acest individ se

iar doamna

Furtul de spirt din
Tg.-Mure?

TG.-MUREȘ. — Astăzi li Iulie 
a venit această chestiune în fața 
Curții de Apel din Tg.-Mureș, în 
complexul: consilier Ciupe Au
rel președinte, consilierii Lnca 
D. și Avramescu Petre membri. 
Și procuror general Protopopes- 
cu, a venit spre judecare apelul 
făcut de procurorul Ban cin, îm
potriva infirmării mandatelor a 
celor doi funcționari de control 
dela administrația financiară și a 
celor trei comerciant! (imul e 
Marion Kolin milionar) prinși în 
flagrant delict de fraudă.

Curtea de Apel a admis apelul 
Srocurorului și a confirmat mân

uțele d® arestare împotriva ce
lor în cauză, în interesul siguran
ței, adică : Kohn Marion, Weîss 
Iacob comercînnți, și Sehuller 
Friedrîch și Merla Gn. controlor 
la fabricile de spirt și agent de 
control, menținând aceleași mo
tive cuprinse în mandatele de a- 
restare din 7 Iulie a. că emise de 
cabinetul instrucției.

Această chestiune senzațională, 
pentru parte din public, este o 
vier satisfacție.

numește Wassemti Henrie, 
care pare a fi identic ea acel 
Hasrermer. de mult eunoseut 
prin escrocheriile șale interna- 
fionale.

i a Cluj a încasat dela mai 
nnilte. bănci abonamente pen- 
tru ziar, socotind 5000 Ici na 
abonament.

I iind urmărit îndeaproape. 
W assermer a fost arestat.

( ercetările continuă.

Arestarea nuni hoț dfi 
mașini de casat

CIUJ, 13. — Politia locală a 
ares+at ieri noapte pe vestitul 
hoț Ni chita Dan care în tovă 
roșia altor complici a furat de 
la diferiți locuitori din Cluj 35 
m. șini de cusut.

Poliția urmărește și pe o so
ra a botului, Julia Dan, care a 
vândut mașinile furate la nișt® 
țArani din satele din apropie
rea Clujului.
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Fraude $1 la regimentul 
, 93 Inf. din Arad

[Suntem informați cS 
serviciul de îmbrăcă
minte al regimentului 
sus citat, iau făcut im
portante fraude. E vorba 
de sute de perechi * de 
bocanci^ vestoane, haine, 
etc.s cari au fost sustrase 
din magazie și ascunse 
In niște tuneluri din „Ce
tate”.
' Tot odată, anunțăm că, 
In urma unor denunțuri, 
comandamentul a ordo
nat o anchetă. D. prim 
comisar regal al consiliu
lui de război din Timi
șoara a fost însărcinat cu 
ancheta. Și a anchetat 22 
de zile. Ancheta s’a făcut 
dar nu s’au luat măsuri.

»xox

Situația poștelor engleze
Londra, 15 (Rador). -— Came

ra Comunelor a discutat eri 
budgetul Ministerului Poștei, 
Telegrafului și Telefonului. Șe
ful departamentului a arătat 
marea extensiune a servic’ilor 
in ultimii ani. Radio-difuziu- 
nttt a luat un avânt formidabil. 
Astăzi sunt în Anglia 2519.072 
costuri de recepție radiofonică» 
Numai în cursul ultimelor 12 
luni s’au eliberat 1.222.^05 auto 
ri/ații pentru instalarea de 
noui posturi.

Numărul posturilor telefoni
ce este de 1.631.192. Ministrul a 
declarat că Londra ocupă acum 
al treilea loc. în rândul orașe
lor din lume, din punctul de 
vedere al numărului abonaților 
la telefon.

b ■ .. ... XOX

Regimul chiriilorhiAusfria
Viena, ri3 (Rador). Guver

nul a prezentat Parlamentului un 
proect de lege pentru modificarea 
regimului chiriilor. In virtutea 
acestui proect, chiriile la contrac
tele prelungite prin lege vor tre
bui să ajungă în mod treptat 
până la anul 1940 li o ootă de 
șease mii de ori maî mare decât 
ohiria dinainte de războiu, soco
tită în coroane.

Generalul Hagici formează 
noul govern jngoslav

Un raid militar francez
■

Paris, T3 r(Rador). —* ■Aviatorii 
Militari Lasalle și Duroyon au 
lierisat aseară la ora 21,30 la ae
rodromul Le Bourget, venind din 
Lisabona. Aviatorii au efectuat 
astfel in interval de eincii zile rai
durile Paris-Oslo, Paris-Madrid, 
Paris-Varșovia, Paris-Roma și 
Paris-Lisabona, străbătând în to
tal Î6.000 kilometri, pe bordul u- 
nui avion obișnuit, al armatei

BELGRAD. 12. (RadorJ. ~ 
Azi la ora 1 <L tu Suverantxl a 
Sriinit în audientă pe geucralul 

iadgici, ministru de războia în 
cabinetul demisionat și i-a în
credințai misiunea de a forma 
noul guvern.

Generalul Hadgict va forma 
un guvern cu caracter neutru, 
având misiunea să asigure vo
tarea proecielor de lege urgen
te de către Camera actuală. 
Parlamentul va fi apoi dizol
vat, iar nouile alegeri se vor 
face la toamnă. Coaliția opozL 
(iei pare a fi de acord cu a- 
ceasfă soluție a crizei miufate- _... ■■ —

POLEMICA IN JURUL TEATRULUI MAGHIAR
Ce înțelese un ziar minoritar prin „teatru maghiar“ și ce înțelegem 

noi.— Cine apără cultura maghiară șl cine o sabotează.— Rolul 
organizaților partidului maghiar. - Pentru o desbatere 

publică a problemei
Deci faliment este- Și dacă con*  

fratele maghiar ar vroi puțin- 
puțin să ne asigure, nare de cât 
să facă o vizită în interiorul Tea
trului, unde va găsi anunțul di
rectorului Szendrey, prin care 
pune în vedere artiștilor ca nu le 
poate plăti leafa.

Ge dracul Nu va spune confra
tele nostru că însuși directorul 
minte.

Vrasăzică nu mai încape îndo
ială : publicul nu mai vine la 
teatru, artiștii nu sunt plătiți, 
partidul maghiar începe să mear
gă cu caldărușa ca 
bani.

Pentru
Pentru 

artiști ?
Iată ce 

rească.

TIMIȘOARA.— Eminentul nos 
tru confrate maghiar „Temesvári 
Hírlap” din Timișoara, se arată 
dispus să discute pe larg — cu 
noi — problema teatrului ma
ghiar. Nu numai în Timișoara, ci 
în general.

Suntem la sfârșitul stagiunei. 
Mâine va începe din nou pe să
lile Ministerului Artelor corte
giul directorilor de teatre ma
ghiare, în vânătoare după con
cesii teatrale. Discuția este deci 
binevenită și — mai ales — la 
timp. Ne place să credem că con
fratele nostru „Temesvári, Hír
lap” nu se va mulțumi ]a inter
pretări talmudice a textelor arti
colelor noastre, ci va păși cura- 
gios la o discuție largă, folositoa
re și publicului maghiar și — mai 
ale»— Ministerului Artelor.

Problema o socotim deschisă 
prin însăși provocarea ce ni se 
aduce. Cavalerește ridicăm mă
nușa.

Să discutăm,

E SAU NU UN FALIMENT ?
„Temesvári Hírlap’’ ironic, răs

punzând afirmațiunii noastre că 
teatrul maghiar din Arad, în 
vizită în Timișoara s’ar afla 
în pragul falimentului, superb de
clară: „de geaba se bucură re

dactorul „Curentului’’, teatrul 
maghiar (din Timișoara) nu va 
da faliment’*.  Frumos. Dar ce 
spune mai departe confratele no
stru? Publicul — în adepăr — nu 
vine ld teatru, fiind încredințat 
că în sală e... cald. Și — mai de
parte — întrebând pe superinle- 
ligentul primar Dănilă ce crede 
în chestia teatrului, primarul răs
punde: in adevăr — Io Dănilă — 
mă duc la teatru dar nu văd nici
odată pe membrii partidului ma
ghiar cari au cerut concesiunea 
pentru teatrul de Mară.

In sfârșit, ca să ne facă marț, 
„Temesvári Hírlap” ne asigură 
că baronul Ambrozie, șeful parti
dului maghiar și membrii parti
dului, vor face cele necesare ca să 
salveze Teatrul maghiar.

Bun.
Mai era nevoe să fim dezmin- 

țiți când singur aduci încă TREI 
dovezi a falimentului anunțat de 
noi ? Și anume: chestia cu tem
peratura sălii, mărturia primaru
lui și lucrările de salviire ale 
partidului maghiar ?

să strângă
■ i . ■

cine ? 
direcțiune

va trebui

pentru

CE E UN TEATRU MAGHIAR?

Noi am fost la Budapesta și am 
văzut ce înseamnă teatru ma
ghiar : repertoriu, artiști, cor, or
chestră. balet, montare, toate și 
toți de rangul întâi. In România 
însă, teatru maghiar înseamnă 
altceva. Concepția maghiarilor — 
din partidul sau presa lor — est? 
cu totul alta. Și anume •. Un di
rector și amestecul partidului ma 
ghiar, spectacole decoltate, scan
daluri teatrale și falimente sufe
rite numai de artiști.

Amestecul partidului maghiar, 
în ceeace privește directorii de 
teatru, este în mod oficial stabi
lit și de declarația primarului 
Dănilă și de „Temesvári Hírlap”. 
Amestec care încetează imediat 
ce artiștii rămân muritori de foa
me (cazul Franyo, Fekete și Mau- 
rer). Tn cazul Fekete artiștii au 
fost despăgubiți integral — mai 
târziu — când directorul și-a vân 
dut toate lucrurile din casă, pen
tru teatrul partidului maghiar.

In cazul fostului director Fra
nyo, când teatrul a fost dus la 
faliment tot de partidul maghiar 
și de certurile între ziarele ma
ghiare, un singur om a sărit în 
ajutorul artiștilor flămânzi : 
d-rul Varnay care a dat ce a pu
tut din buzunarul său. Inițiativa 
privată a d-rului Varnay și a 
d-lui Katzky n’a fost ajutată de 
partidul maghiar.

Și atunci se naște întrebarea : 
cu ce drept partidul maghiar se 
amestecă în chestiunile de tea-

tru (maghiar) ? Un drept pe carc 
ți-1 arogi însumează o datorie.
Or, partidul maghiar găsește co
mod să-și impună față de primări 
slabi de înger și amatori de nu- 
duri, voința lor, să tarasconeze, 
să pavaneze, dar să nu scoată 
nici un creițar din buzunar.

Atunci, crede sincer „Temes
vári Hírlap” că din falimentul în 
care se află direcțiunea (fiindcă 
artiștii nu cunosc faliment ci nu
mai foamea), crede confratele 
nostru că partidul maghiar va 
reuși să facă ceva ?;

Hotărât nu !
Numai cineva ar putea să vie 

în ajutorul teatrului maghiar : 
publicul maghiar.

Dar acesta se abține dela orice 
concurs. Și nu fiindcă în sală e 
prea cald. Știe bine confratele 

CINE APĂRA CULTURA , 
MINORITARĂ ?

Ca să vedem încotro se află a- 
părătorii culturei maghiare s# 
cercetăm cine sunt saboteurii 1

In primul rând directorii tea
trelor maghiare. Observați reper- 
toriul. Observați-l bine. Clasicis
mul până și cel maghiar, nu-și a- 
flă adăpost în întreprinderile tea- 
tralistice maghiare. O datorie im
perioasă ar fi cultivarea tinerelu
lui. Ce spectacole se dau în mati
neu? Spectacole de pervertire se
xuală și de nerușinată goliciune. 
La repretoriul acesta puturos din 
punct de vedere al arte*  se adaogă 
și trivialul jocului plastic, asupra 
înțelesului obscen. Se coboară pre
stigiul nu numai al literaturei 
maghiare ci și a personalului ar
tistic- Nici un respect pentru ar
tist. Artiști bătrâni, cari și-au sa
crificat viața pe scena maghiară 
și pentru cultura lor, n’au fost 
sărbătoriți de maghiari și de par
tidul mn-ghîar CI DE ARTIȘTII 
ROMANI.

Noi, — în special subsemnatul 
— suntem dușmanii teatrului ma
ghiar, fiindcă cerem și puțină 
cultură — nu numai speculă prin 
obscenități — și eerem mai presus 
de toate — un tnai omeneso pen
tru artiștii maghiari.

Susținătorii lui sunt în schimb4 
acei ce provoacă falimentele și 
lasă pe drumuri zeci de artiști, 
pentru ca să ajungă cu talerul în 
mână la șantan. Nu mai price
pem nimic...

Piatra-Neamf. — Nici județul 
nostru nu a fost lăsat în sufe
rință, de conflictele între să
teni în ceeace privește fe.-il de 
impionrietărice și dare Î/a is
laz comunelor.

Din care cauză am asistat la 
un conflict sângeros între tă- 
L i ii ccmunei Bicazul N > i ce 
sT pâra sc islazul Căita de prin 
an-u 1750 și composesjarele 
ungurești din jud. Ciuc. care 
se bucură de astădată de so’tci- 
tnd nea comitetului agrar.

L’otărîrea aceasta fuseie da-

ra încă pe timpul trecut ii su- 
verrări liberale — nu ae știe 
prin ce mijloace de con/înge
re—: fapt precis e că executa
rea a întârziat în timpul ave- 
rescanilor. făcându-se formele 
de er ecutare abia acum.

Ura între cele doua coturni 
mocnește, având loc dese inci- 
dent»*

Se voibește că sunt cointere
sați în această afacere de islaz 
mai mulfi politiicani, pe cart 
lumea îi cunoaște.

Politica citcrnâaBnltlarici
Expozeul ministrului de externe Buroft

Sofia 13 (Rador). —- încheind 
desbatera la budgtul Ministerului 
de externe, d. Buroff, titularul a- 
cestui departament a făcut în șe
dința de eri a Camerei o expunere 
a situației externe a Bulgariei.

D. Buroff a stăruit în dosebi a- 
supra chestiunei minorităților re
levând că problema trebuie să fie 
examinată serios de toate Statele 
europene. Chestiunea minorităților 
constituie o adevărată rtmă des
chisă în relațiunile dintre popoare 
Ministrul de Externe a afirmat că 
nu va exista pn.ee adevărată în 
Balcani atâta timp cât enorme ca
tegorii de minorități vor continua 
să sufere. Guvernul bulgar n-’a în
cetat nici un moment de a pleda 
și de a apăra interesele minorită
ților bulgare. însuflețit de spiritul 
cel mai pacific și de cele mai bu
ne intentiuni, guvernul bulgar va 
stărui în sforțările sale, în cadrul 
tratatelor de pace.

Greva din Grecia s’a 
apknat

Atingând chestiunea reparațiu- 
nilor, d. ministru Buroff a subli
niat loialitatea cu care guvernul 
bulgar își îndeplinește obligațiu
nile. Aceasta loialitate este una
nim recunoscută și ca un rezul
tat al ei, s’a obținut amânarea par. 
țiala a plăței reparațiunilor.

Vorbind despre raporturile în
tre Bulgaria și Jugoslavia, mini
strul u relevat caracterul lor co
rect, dar a adăugat că o amelio
rare este împiedecată prin men
ținerea închiderei frontierei iugo
slave. După asigurările date de 
guvernul din Belgrad, guvernpl 
bulgar speră că această măsură de 
poliție va fi în curând ridicată. 
Ministrul a respins categoric pro
punerea exprimată de unii din 
deputați, ca guvernul bulgar să re 
curgă la represalii pentru a grăbi 
redeschiderea frontierei. I
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Specula la stațiunile balneare din țară
Exodul românilor spre stațiunile balneare străine

’A afirma că Ia stațiunile bal
neare din țară se face specula 
cu locuințele cât și cu alimen
tele, nu e, desigur, un lucru nou.

Așa zisele măsuri luate de mi
nisterul Sănătății publice, măsuri 
care constau în simpla afișare de 
ordonanțe de prețuri, după ce a 
trecut jumătate din sezon — nu 
sunt luate în seamă de nimeni. 
Autoritățile ridică din umeri, la 
orice reclamație, iar lumea s’a o- 
bișnvit sS îndure la băi cu mai 
multă resemnare, dacă nu chiar 
cu desinteresare (cazul îmbogă- 
țiților de război) jupuiala hote
lierului, birtașului, brutarului, 
lăptarului etc.

Aceasta atitudine devine con- 
taminatoare și dela o vreme cei 
plecați la băi, uitând prețurile de 
acasă, li se pare natural să plă
tească pentru un obiect sau ali
ment de prima necesitate ud, preț 
dublu și chiar triplu.

Așa se explică cum în unele 
stațiuni balneare sau climaterice 
acelaș public care acasă țipa pen 
tru fixarea de prețuri maximale 
la stațiunile balneare, se com
place în a fi jupuit de primul ne
gustor ambulant care-și vinde 
alimentele sau marfa după un 

preț cu atât mai ridicat, cu cât 
clientul e mai docil.

Administrația comunală,, poli
ția — cum am spus —: nu con
tează. .

Funcționarii puși să observe 
respectarea ordonanțelor sau să 
ia măsuri pentru pedepsirea ce
lor vinovați, când vre-un cetă
țean nemulțumit protestează, pre 
feră să exercite o tutelă oblădui- 
toare, față de antreprenorii spe
culei, tutelă care nu e greu de 
înțeles că foarte adesea își are 
avantajul proporționalei la. câș
tig1
7 SPECULA ȘI LIPSA DE 

CONFORT. /

trun an, nu-i mai vezi în următo
rul. 1

In schimb însă se observă un 
exod al vilegiaturiștilor români, 
ta stațiunile balneare din străină
tate.

Acest ejxod cuprinde chiar pe 
vilegiaturișfii români cu resurse 
modeste, care au început să-și cau
te loc de odihna sau sănătate la 
stațiunile climatice din țările ve
cine sau apropiate nouă (Cehoslo
vacia, Austria și chiar Jugoslavia)

EXODUL IN STRĂINĂTATE
Cele afirmate de noi sunt per

fect exacte și pot fi verificate 
nrin cei ce au părăsit vara acea
sta țara, plecând la băi în străi
nătate, sau din însăși prospectele 
stațiunilor balneare străine.

Când la Viareggio stațiune ma
ritimă italiană de primul rang pe 
malul Mediteranei viața e pe ju
mătate mai ieftină decât Ia Te- 
kirghiol. desigur că chiar cel mai 
bun român va prefera un voiaj 
în Italia, decât să-și facă cura de 
soare la Marea Neagră. ___

Dar Viareggio e una din sta
țiunile scumpe și destul de depăr
tată de noi.

Exemple și mai evidente găsim 
în Jugoslavia și Austria. La 
Crkvenica, prima stațiune a Iu
goslaviei la Marea Adriatică ca
mera cu pensiune nu costă mai 
mult de 210-300 lei; iar la Port- 
schach (Austria) stațiune pe ma
lul lacului Woerther unde vin în 
fiecare an 10-12 mii vizitatori ca
mera cu pensiune costă între 7-14 
shillingi (150-300 lei).

Credem că orice comentar e de 
prisos. încrezători încă în rostul 
pe care-1 poate avea Ministerul 
Sănătății publice asupra contro
lului stațiunilor noastre balneare 
și climaterice îi atragem atenția 
asupra speculei și neglijenței de 
la stațiunile balneare, punându-i 
în față și concurența străinătății.

Căci o mai atentă grijă și su- 
praveghiere a stațiunilor noastre 
balneare și climatice va fi nu nu
mai în folosul vizitatorilor, ci în 
însuși folosul Statului.

Achitarea unui țăran, „care a 
vrut să omoare pe toți liberalii“

de ebrietate, vrând să facă o sim
plă glumă din ea.

Consiliul de război l-a achitat 
cu unanimitate de voturi.
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UN FURT LA O 
FABRICA

Atena, J3 (Rador). — Greva 
din porturi a încetat complect. 
Cursele de cabotaj au fost reluate 
în mod normal.

Deasemenen, în toate îndus- 
riile, s’au lichidat diferendele ră
mase în urma grevei. Pretutindeni 
activitatea se desfășoară nestân
jenită de nimeni.

ȘTIRI DIVERSE
D. Vintilă Brătianu ministrn 

de finanțe, a dispus suspendarea 
din serviciu a d-lui Iordan Ste» 
fanescu subdirector la contribw 
ținui, pe tot timpul cercetărilor 
instrucției în afacerea de conrup- 
ție pentru acordarea de brevete^
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Ilii acdtfsnl al vasului 
„Principesa Maria“

CONSTANȚA 13. Pachebo
tul „Principesa Mana” care urma 
să sosească la ora 4 dimineața, din 
Constantinopol, va sosi cu o în
târziere de 24 ore.

Aceasta din cauză că numitul 
vapor a suferit în Bosfor un acei- 
den în momentul când decolta dela 
cheia, lanțul ancorei s’a încurcat 
într’o elice rupându-i una din 
ripi

Scriitorul român Mihail Tican, 
autor a numeroase romane preț 
țuite în literatura spaniolă, a 
venit în țară, după o absență 2e 

ani. ''''
Mai reciți ziariști și scriitori 

l-au sărbătorit aseară, cu prilejul 
unei agape camaraderești, care cș 
avut loc la „Suzana’\

xox

Campania electorală 
Grecia

din

Aiena, 13 (Rador), — 
partidele au început campmia e- 
lectorală.

D. Papanastasiu va colabora în 
alegeri cu d. Venizelos. Intre par
tidele de opoziție nu se semnalează 
nici o tendință de solaborare.

Toute

Senatul universitar din Bucu
rești în ultima sa ședința a hotă- 
ârt eliminarea definitivă din toate 
universitățile din tară, a studenți
lor Laznrescu Ion, Dumitrescu Jon 
Livovschi Victor, Stoicescu Gh. 
Păun Petre, Prăjescu M. Marine
scu A. Emil, Fundescu C. și Ar- 
senescu D-tru.

Acești studenți au rămas con
damnați definitiv de către consi
liul de război al corp. II armata 
pentru distrugerile înfăptuite cu 
ocazia dezordinelor dela Oradea.

Senatul universitar a cerut mi*  
nisteruhii instrucțiunii să comuni*  
ce aceasta eliminare tuturor uni*  
yersităților, academiilor și școale*  
lor superioare din țară. „

xox

CONSTANȚA, 15. — Societa
tea, Belgia din Liège, a primit aa- 
forizafie de a pune poprire pe 
toate veniturile municipiului Con 
stanfa până la acoperirea sumei 
de 3 milioane lei Pe care primă
ria o datorează în urma unor fur
nituri comandate societăfei încă 
din 1912.

Crupul de excursioniști pen
tru Constantinopole anunța că 
nscrierile se fac până Luni 16 
Iulie orele 1 p. m. în str. Im
primeriei nr. 6. la cantina Gu- 

«. nherg, i ț
Taxa de participare 3000 lei.

Ministerul de agricultură în
clin oștiintează că în afara de 
localitățile unde a semnalat 
prin comunicatul apărut eri că 
s'nu ivit omizi, nici o altă loca
li *ete  un a mai fost bântuită df 
vre-o invazie a omizilor.

xox

Serbare sculară la 
Damienești

In comuna Damienești din jud. 
Roman a avut loc o reușită ser
bare școlară, datorită învățătoru
lui Const. Idriceanu directorul 
școlii.

După coruri șî dansuri naționale 
s’au împărțit premii elevilor me- 
ritoși.

Duminică dimineața se va 
deschide sub patronajul d-lui 
ministru al Instructiunei, expo
ziția anuala a școalei supenoat 
re de meserii din București.

m _ __V

Complotul contra regelui 
Spaniei

-XOÏ-

MADRID, 12 (Rador). -- Poliția 
a efectuat sute de arestări în cer
curile sindicaliste c^n principalele 
orașe ale Spaniei, în legătură cu 
descoperirea conspirației împo
triva Suveranului. S’au luat în
tinse masuri de pază, pentru a se 
garanta viața Regelui și ordinea 
publică la solemnitatea inaugu
rării noului tunel din munții Pi- 
rinei. ,

Această speculă pe care o con
stată în fiecare an toți vilegiatu- 
riștii a contaminat aproape toate 
stațiunile noastre balneare.

O găsim la Buziaș, ca și la Te- 
Icirghiol, la Sân Giorgiu ca și le 
Vptra Domei sau Călimănești.

De remarcat ca datorită ei, cât 
și lipsei de confort a aproape tu
turor stațiunilor noastre balneare, 
s’a observat în ultimii doi anio 
scădere simțitoare a numărului vi-

CLUJ, 12. — Ieri s’a judecat Ia 
consiliul de război al corpului VI 
armată un proces foarte interesant.

Țăranul Vasile Stupariu care în 
tr’o zi după întrunirea dela Alba- 
Iulia, aflându-se în crâșmă a ex
clamat î

—■< „In curând am să omor 
toți liberalii”. Fiind auzit de 
țăran cu sentimente liberale
provocat să-și scrie această decla
rație pe hârtie, dacă are curajul. 
Onjpl n’a stat mult la îndoială a 
scris declarația și a semnat-o îri 
fața a doi martori.

A doua zi țăranul a fost arestat 
de jandarmi și escortat la consi
liul de război din Cluj.

Procesul său a fost desbătut 
ieri și au fost interogați mai mulți 
martori, cari au recunoscut că de-

car» au Denif ^tfilftjMU acewta & scris-o ia stare

CLUJ, 13. Indivizi necu 
noscuți s’au introdus ieri noap 
te cu chei falșe în biroul .^Fa
bric ei de electricitate’* din 
Cluj, de unde au furat maî mul 
te obiecte de preț- >

Tot atunci au sparf casa de 
Eani și au furat toii banii află
tori în ea. ir

’Autoritățile au luat masuri 
Deptru descoperirea hoților*

Un scrii'or tace ocolul 
lumii cu barca

Londra, 15 (Rador). ~ Scrii
torul francez Alain Gerbault, 
care face ocolul hunei pe onii- 
ca barcă cu pânze și a: străbă
tut până acum Oceanul Atlan
tic și Oceanul Pacific, a sosit 
eri la insulele Capului Verde.

——iox

Conspirația e vastă
MADRID, 12 (Rador). — Auto

ritățile confirmă descoperirea 
conspîrafîei vaste, având ca scop 
comiterea de atentate Ia vîafa Su
veranului și a membrilor guver. 
nului.

Atentatul urma să fie executai
în cursul călătoriei Suveranului
și a d-lui Primo de Rivera la
inaugurarea noului tunel di?
munții Pirinet
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Cronica indldarâ
Fost senator averescan dat Ih judecată pentru 

ta $ $’ șantaj

acrei«

D. Gogu Iliescu fost prefect și 
senator averescan de Buzău în>"ă 
de pe uremea trecutei guvernări 
overescane. crezându-se în stare a 
face orice în județul lui I!) ij. ce
rut I. P. S. S. episcopului <ihe- 
nedie al Buzăului să caterisească 
un preot din județ, care se pare 
că nu se prea bucura de simpatia 
d-lui Gogu.

Episcopul însă refuzând net a se 
face unella răzbunărilor d-lui Go
gu Iliescu, a determinat pe 
a face orice pentru a se răzbuna 
contra acelui ce refuzase a i 6« 
supune.

în acest scop, dună r.e a confec
ționat o fotografie — î-n care pe 
cale de trucaj prezenta, pa epis^p 
de gât cu unele călugărite, a de
terminat pe Suzana Viem călu
gărița cu moravuri foarte dubioa
se. să-i dea o declarație în senzul 
că ar fi trăit mult timp cu episco
pul cu care ar fi avut chiar un co
pil.

D. deputat înarmat cu 
documente a început apoi o vie 
campanie contra episcopului, prin 
presă. în Parlament, cerându-i ca
terisirea. Faptul a produs mare 
senzație în vremea lui-

Uülerior d. Iliescu spre â re
compensa pe Suzana Vieru i-a fur 
nizat un certificat fals de absol
virea unei școli de țesătorie cu a- 
jutorul căruia a și numit-o direc
toarea unei școli de țesători« dip 
Monteoru.

Afacerea fiind descoperită, în 
urma unui denunț al d-lut vretor 
Ghiță Vagile, s’au început cerce 
tarile cari au durat câțiva ani, a- 
facerea fiind chiar mutată la par
chetul de Prahova pentru motive 
de suspiciune legitimă.

Zilele acestea terminându-se in
strucția s*a  dat ordonanță defini 
tivă de dare în judecată a d-lui 
Gogu Iliescu pentru șantaj și au
tor moral de fals ■— certificatul 
Sutanei. Prin aceeași ordonan
ță a fost trimis în judecată și S. 
Ionescu, notarul comunei Râșno- 
vlt-Buzău ca autor material al fal
sului, precum și Suzam, Vieru 
pentru întrebuințare de fals

COPIL HOȚ
D. jude instructor Răileanu a 

arestat eri pe Eduard Feintruch 
zis Eugen, de 14 ani, fiind prius 
pe când fura diverse lucruri din 
podul casei d-lui M. Conitz din 
str. Regală.

AGENT PERCEPTOR CON
DAMNAT

8ecți> S-a a tribunalului lub 
președinția d-lui Boieru, a con
damnat eri la un an închisoare, 
în prezență, pe Mihail Ște^ănescu 
fost ftincțiomr încasator la per
cepția 9-a comunală.

Ștefftnesou a recunoscut că și-a 
Ineușit 5000 iei falsificând cotoa
rele chitanțelor liberate de el.

AFACEREA TERENURII OR 
PETROLIFERE DIN DAMÖO- 

VTTA
Au continuat ari, la cabinetul 3 

de instrucția, cercetările cu privire 
la această afacere. An mai fost 
ascultați doi petroliști r după au
diere, a. fade instructor «’a ocupat 
șu verftea rea planurilor. D -sa va 
pleca mâine la Târgoviște pentru 
a face o cercetare pe teren.

LIBERĂRI PE CAUȚIUNE
— Scțîa I-a a Curței de Apel a 

admis liberarea pe o cnuțiune de 

10.000 lei a lui Petre Toncscu 
(bancrută) și a Iu’ Sorin Rădule^ 
seu zis Lnstgarten (escrocherie) pc 
o cauțiune de 15.000 lei.

DIVERSE
— S’a dat rechizitoriu defini

tiv contra lui Petre Vlădescu ți 
Mnnea R. Mihalache, autorii cri
mei săvârșită acum vre-o două lurti 
în comuna Militari asupra lui 
Vasile Rohârlă.

— M. Mâraa a fost condomnat 
la 3 luni închisoare pentru esoro 
cherie, de secțiia 2-a a tribuna 
lului.

— Acelaș tribunal a condam
nat la 15 zile închisoare pe Du
mitru G. Nicutescu care a încer
cat 
ceu

a dh examen de 4 elme de li- 
în baza unni certificat (ah.

................ XOX—

Fapta onor brațe
IAȘI. 12. — Tânăra. femee 

A<arÎR Rnfescu, de origină <.in 
Cernăuți, a reclamat politiei 
locale că un grup de șofenri au 
sdhriț n rie 1? ori în rând. Tot
odată ea a fost jefuită de suma 
de 1W0 leî.

Au fo«t arestați 1 țofeuri. 
Alții au fosț puși în urmărire, 
sub bănuiala de a fi autorii 
actului bestie’

------------ xox —---- ■»

Un rabin abator da ta- 
svrHoii

ȚG. NEAMȚ. — Rabinul 
Veisblum a fost reclamat par
chetului de către d-na Sclaviei 
pentru bigamie si excrocherie. 
Anume el o ceTuse în căsăto
rie, deși era însurat în Ame 
rica.

xox

Spania si Liga Uniunilor
MADRTD. 12 (Rador). — Spa

nia va fi din nou reprezentată la 
Adunarea din Septembrie a Ligii 
Națiunilor. După cum ae știe gu
vernul spaniol a revenit asupra 
invitației ce i-a fost adre«ată de 
Consiliu în sesiunea trecută.

Delegația spaniolă, va fi alcă
tuită din ambasadorii din Paria și 
Bruxelles și din ministrul pleni
potențiar la Roma.

„ XOX .........

Odiseea unui proect 
reob'can

BERLTN, 12 (Rador)In cer
curile politice se afirmă că proec- 
tul de lege pentru proclamarea 
cu zi de sărbătoare a datei de 11 
August, pentru aniversarea Con
stituției republicane, va fi readus 
în discuția Reichstagului în sesiu
nea de toamnă. Proectul n’a putut 
fi votat acum din cauza împotri- 
virei unora din partidele dela 
guvern.

xox

Un avan sa prăbușește
ROMA 12 (Rador), —<■ Un avion 

având pe bora trei persoane a că
zui în mare. Toate trei persoanele 
aflate pe bord s’au înecat.— ■ .. XOX. . . . . . .
Parlsmentul maghiar ia 

vacantă
Budapesta, 12 (Rador). — Ca

mera deputaților a luat vacanță 
nână ia 16 Octombrie

Guvernul francez aprobă 
pactul Kellog 

Comentariile ziarelor d’n Paris
PARIS 12 (Rador). Ziarele co

mentează cu satisfacție hotărârea 
Consiliului de miniștri de a apro
ba pactul Kellog. Toate ziarele 
sunt de acord în a subtinia marea 
importanță a acestei manifestații 
pacifice, dar în general regretă că 
proectul nu va cuprinde sanc
țiuni împotriva agresorilor.

„Le Matin*  observă că marea 
autoritate a Statelor Unite îndrep
tățește speranța că nimeni nu »a 
mai îndrăzni să atenteze împotriva 
p&cei. Istoria nu va uita că actul 
acesta a rezultat din inițiativa 
franceză, la care, «*a  alăturat sfor
țările Sțatelor Unite.

„Echo de Paris*  subliniază că 
mai dăinuește totuși o contradic
ție între proectul Kellog, care nu 
cuprinde sancțiuni și ang&jamen-

Marea întrunire a comercianților 
Capitală

Orarul de reoa s. Modificarea reaimiiui fiscal $i 
Introducerea paten'e’ hxe

La sediul „Sfatului Negusto
resc” a avut loe eri la ora 4 după 
amiazi o mare întrunire a comer- 
c:anților din Capitală Și din comu
nele rurale ale județului Ilfov.

Prezidează d. TOM A D<)BRE- 
SCU, care spune oă pentru armo
nizarea intereselor capitelului și 
muncii „Sfatului Negustoresc’ 
va interveni totdeauna ajutând 
astfel la promovarea intereselor 
economiei naționale.

D. ION CONSTANȚTU .elevi 
concursul dat de actuala Cameră 
de Comerț și de „Sfatul Negus
toresc” pentru ridicării nivelului 
moral șî intelectual al mlariati- 
lor din comerț ca «î pentru îngri
jirea sănătății lor fiaioe. Vorbe
ște despre criza prin care trece 
comerțul șî arată nevoia unor 
«forțări tot mai muri din partea 
comercianților pentru a se putea 
menține.

După ce mal vorbesc d-nil Ton 
Dobrescu-Sintești, Gh. Angele’cu, 
Trimia Muntenescul. L Marîne- 
sou-Copăceni, I. Maooveî, F. Mi- 
cheîsohn» Ștefan Filipewm ți Ște
fan Ardeleana, se discută înlesni
rile de credit eftin pentru comerț 
și înlăturarea restricțiunilor.

In acest sens d. D. P. NîCULES- 
CU-R1TZ. secretarul general al 
..Sfatului Negustorea:” face o ex
punere amănunțită a situației cri
tice în care se găsește azi comer
țul. Lipsit de credit eftin, lipsit 
chiar de orice fel de credit, apă
sat de restrîcțiuni inutile și de un 
regim de impozite care se pretează 
așa de mult la abuzuri, comer
ciantul are nevoe de un plus de 
sforțări, de mari economii, și de 
mai multă muncă spre & se putea 
strecura prin criză. In asemenea 
condițiuni nici colaboratorii săi. 
nici administrația nu trebue să-i 
mai îngreuneze situația.

In orariul de muncă cerut de 
comercianți la „Sfat” nu se ră
pește nimic din repauzul func

ționarilor comerciali. Este chestu- 
nea numai de un schimb de ore, 
pentru cure desigur se va ajunge 
la o înțelegere, de care autorită
țile vor trebui să țină seamă, în 
interesul ambelor părți.

In ce privește pe comercianta 
satelor, a. Niculescu Ritz laudă 
acțiunea d-lov Marfarncti . Cnnă- 

fele față de Liga Națiunilor, care 
permit Statelor să se apere împo
triva agresorilor. Preambulul 
proectul ui Kellog, deși admite re», 
pectarea angajamentelor anterioa
re, este lipsii de preciziunea abso
lut necsară. „Petit Parisien” află 
că guvernul francez se va pune de 
acord cu guvernul Marti Britanii 
pentru a da un răspuns analog 
la ultima notă a secretarului de 
Stat Kellog.

...ȘI GERMANIA
BerL’n. 12 (Rador). —- Guvernul 

Reichnlui a remis ambasadorului 
Statelor tiuite la Berlin răspun
sul la ultima notă Kellog.

Germania accepta fără rezerve 
proectul revizuit pentru supri
marea răsboiul ai.

satisfa- 
«ate ca

ceni, Ion Dobrescu-Sinteștî, Gh. 
Anghelescu, Alecu Dumitrescu. 
etc. și asigură că „Sfatul Negus- 
torescu”’ va face neîntârziat in
tervențiile necesare pentru 
cerea comercianților dela 
și a celor dela orașe.

In ce privește reforma 
.,Sfatul Negustoresc” cu care 
fuzionat zilele din urmă și orga
nizațiile din Ardeal, va porni o 
mare campanie în toată țara spre 
a câștiga forurile competente su
perioare pentru înființarea paten
tei fixe care va înlătura toate a- 
buzurile fiscale de azi.

Tnchee apelând la secțiunile din 
tară să se organizeze cât mai te
meinic spre a fi gata pentru ma
rea luptă a eliberărei comerțului 
de toate restriețiunile inutile pe 
care le suportă azi.

fiscală.
am

xox

Hvionul ,,Rremen" perl 
clitat de snobi

New-York. 12 (Rador). — Un 
detașament militar din Quebec a 
nleeaf azi In Greenly Island, pen
tru a apăra avionul transatlantic 
..Bremen**  împotriva barbariei 
persoanelor ce țin cu orice preț 
să ridice obiecte din corpul apa
ratului. ca amintire. Mecanicul a- 
vionnlui a telegrafiat că este în l 
neputință să împiedice demonta-! 
rea treptată a avionului „Bre
men” de cătr^ amatorii de amin
tiri.

i xox

Valul de căldură la Ber'in
Berlin, Î2 (Rador). — Ziua de 

Joi a fost cea mai călduroasă din 
acest an. Termometrul a înregis
trai la umbră 32 grade Celsius.

IN ANGLIA
Londra, 12 (Rador). — Un val 

de căldură înăbușitoare s’a t bătut 
asupra Angliei și niciun semn nu 
erată că va lua sfârșit curând. Azi 
a fost cea mai ridicată tempera
tură la Qrcnwich, unde s’a inre- 

.n.iștrtâ 99 orade Farenheib

In chestiunea invaziei 
lăcuste’or

UN COMUNICAT AL MINIS
TERULUI AGRICULTURII
In diferite ziare a apărut infor 

mațiuni alarmante asupra unor 
pretinse invaziuni de om zi cari 
ar distruge totul în calea lor.

Direcțiunea generală a ferme
lor în cercetările făcute la fața 
locului a constat oă, în regiunile 
Popești-Leordeni. Alexandria și 
Ciorani a apărut un grup compact 
de omizi ale speciei Vfanessa Car- 
diu. care în preajma transformă
rii lor în crizftlide, emigrau spre 
clădirile comunelor sus citate 
pentru ca să poată să se agiațe te 
streașini și tavane și astfel să-și 
îndeplinească această metamorfo
ză ti lor.

înmulțirea mare a acestor spe
cii, anul acesta este datorită pe 
de o parte condițiunilor climate
rice extrem de favorabile acestor 
insecte, dar mai cu seamă posi
bilitatea ce li s’au dat să se hră
nească cu ușurință, întrucât isla
zurile comunale, marginea drumu 
rilor, etc. nu sunt deloc curățate 
de seaeți, urzici, etc. cum ar tre
bui sM fie de către locuitorii fie
cărei comune, în raza căror cad 
aceste terenuri, și pe aceste plan
te sunt depuse ouăle cari vor da 
naștere la aceste omizi negre cu 
țepi alarmând populațiunea ru
rală.

Totuși, în razii comunelor K- 
dâncata, Ciorani, Jilavele, Săl
cii. etc. au apărut în culturile de 
grădină (varză, ridichi, morcovi), 
și în cultura mare pe sfecla de 
aihăr mult mai puțin pe lucernă 
(extremitățile înflorite), omizile 
speciilor Mamestra brasice și Plu- 
sia Gamma.

Acestea au produs oarecarî stri 
căciuni culturilor de varză și sfe
clă unde au mâncat frunzele mari 
dela aceste plante, fără însă ca să 
existe o nimicire a acestor culturi.

. — xox  ----------——

INFORMAȚIUNI
Abonamentele ia „Curentai'
CK1 700 pe «n 
„ 350 M o luni

«e 200 M 3 **
Pentru Bănci, instit uțiuni ș< 

iniufratii Publice. 1000 i. ml
Pentru străinătate, un an 1700: 
luni 3 tenț
Abonamentele încep |a I și tâ 

ale fiecărei lunL

Facultatea de medicină veteri
nară r<’nro,anizândn-!?i biblioteca, 
și s?ala de lectură, anunța ca orele 
de lucru sunt 10—12 și 16—19, în 
toate zilele afară de Sâmbătă, 
Duminică și sărbătorile după a- 
miază.

sural lit de lan fț F1
(Grădina Marconi) '

Calea Grlvi|«i Wo, ga j
Asta st ară se foăcă: f * » 
„SATIRUL« U 

‘en-n p 25- - n«ră

D N Săulescu. director gene
ral al vânătoarei din ministerul 
domeniilor plecând în concediu, 
locul d-sale va fi ținut de d. Ru- 
Jf'r-nn dirnn+nj« țn minîc'er.

Re'want ans A fé é;
D’iminir 15 tel e 1°28 

DESCHIDEREA. 
iTerasHor Grddlnel 

Rc»staiirantii uf 
ame ec Pawc 
OR HESTRA 1OKDACHES U 

intrare-» or’ ■ H te * «tjf, 3

Direcția izlazurilor comunale 
clin ministerul agriculturii a în
tocmit listele ultimelor comitete 
:udetene instituite pentru aplica
rea leeii npișunelor, votată în tre
cuta sesiune.

Azi ele apar în „Monitorul O- 
ficial”.

Teatrul CârâW 
în fiecare seară 

CIOC! €IO€1 CIOC!
Revista de N. Kirițescu

Eri 8*a  ținut la direcția gene
rala a învățământului mnnci- 
foresc examen cu tecbnicienii 
dentari.

neueste

Uniunea Generală a Indus
triașilor din România, a înain
tat ministerului muncii un me
moriu relativ la felul cum ar 
trebui redactat regulamentul 
de aplicarea legeî pentru ocro
tirea minorilor și femeilor șî a- 
nlicarea regimului de 8 ore de 
munca.

Raportul conchide că aceas
tă lege este inoportună si că 
condițiile de aplicare trebuesc 
îndulcite.

Propunerile Uniunei vor fi 
examinate de minister cu eca- 
zii». redactării regulamentului^

Locrârllc comisiuncl 
parlamentare de legislație

■ - . - ■ -«
exercite funcțiunea în orice chip#

De asemeni comisiunea a însăr
cinat ne d. raportor să revizuias
că redactarea articolelor cuprin
se în capitolul despre tulburările 
aduse ordinei publice de fețele 
bisericești, pentru ca dispozițiuni- 
le acestor articole să fie aplica
bile oricărui slujitor al vreunui 
cult.

Comisiunea a dispus de aseme
nea ca textele referitoare la rebe
liuni să fie complect revăzute do 
către d. raportor, d. Popeseu-NeC- 
«ești și d. Ion Rădulescu profesor 
la universitatea din. Cernăuți, 
pentru a redacta*noi  dispozițiuni 
mai sintetice.

Azi ședință în care se va dfocu- 
ta referitor la ultrajul șî violența 
în contra depozitarilor forței 
autorităței publice.

Eri au continuat la Senat lucră
rile comirianei parlamentate de 
legislație, cu discuțiunea reformei 
codului penal. A prezidat d. Ce- 
sar Pa »cu. Cu începere din șe
dința aceasta, ia parte la discuție 
si d. loan Rădulescu profesor la 
universitatea din Cernăuți, invi
tat special de comisie.

Comisiunea a luat în discuți ti
ne dispozițiile privitoare la ține
rea actelor de vtare civilă și a în
sărcinat pe d. raportor V. V. Fel
ia sa pună textele de acord cu a- 
cel din legea actelor de stare ci
vilă.

In ceeace privește dîsporițîunile 
referitoare la prelungirea ilegală 
a exercițiului autorităței publi
ce, comisiunea ă redactat un text 
nou, în care se pedepsește func
ționarul care a fost suspendat 
sau destituit și care continuă să

Din operațiile d-rului Costinescu
Primarul Capitalei Isgoneste invalizii $1 protejează 

pe străini
fost aranjată în familie, căci ut 
am citit în Monitorul Oficia] 
vre-o publicație de licitație tn a 
ceri sena. :

D. Coriineecn a dat în antre» 
priză aceste magazine unui oare
care Gabor falit, iși exportator de 
români în Brazilia, Spiegler și 
cavalerul Băleanu.

Un fapt nou, ne dă prilejul să 
relevăm modul de gospodărie al 
celui mai mare primar al Capi
talei.

Doctorul Costineacu oare veșnic 
a nemulțumit populațiunea săracă 
și în special pe invalizii de război, 
a dnt eri un ucaz prin care hotă
răște, ca în 48 ore să se ririice 
chioșcul invalidului de război, 
Păunescu, așezat în partea stângă 
a teatrului Național.

Și, eri la orele 11 dimineața s’a 
prezentat la invalidul Păuneecu un 
reprezentant al forței publice, cu 
un proces verbal emanat dela cir
cumscripția polițienească comu
nală XII, cu No. 240434, prin care 
este somat ca să ridice chioșcul ce 
posedă, lăsând terenul liber.

Nu i se pare d-lui dr. Costinescu 
că cele 48 de ore libere sunt pîea 
multe ? Adică dece invalidul rău- 
nescu nu și-ar fi putut muta ghe
reta în 24 ore, sau chiar în două» 
trei ceasuri ?

Păunescu nu dă șperț de 400.000 
lei ca Brener proprietarul imobi
lului din str. Belvedere?

Știți că Brener a dat 400.000 lei, 
șperț, și astfel a fost tolerat să 
mai stea încă un an, nesupărat de 
nimeni, deși Primăria «rfe pro
prietară, întracăt a plătit suma 
respectivă pentru expropriere.

Ni se relatează însă că î» afa
cerea invalidului Păunescu. ches
tiunea are o lăture... mai modernă.

S’a hotărât d. dr. Costinesru pri
marul municipiului să construias
că văgăune sub teatrul Național. 
Și de ce nu ?

I împotriva tuturor legilor și re- 
! 'ulamentelor în vigoare, primarul 
j ’Hunicipiului a hotărât construi. 
, rea unor ochiuri de prăvălii sub
terane. Afacerea de antrepriză a

Un doctor cauzeazS 
moartea pacientului!
CONSTANȚA, Î2. - In urma 

unui denunț parchetul de Con
stanța a dispus facerea unei an
chete și a unei autopsii, pentru 
verificarea morțd ferocei Șma- 
randa Marinescu, din cartierul 
Goicțu, decedată se crede, în urma 
unui sondaj greșit făcut de un 
cunoscut medic din localitate.

D. dr. C. Rădulescu, medic pri
mar, va face autopsia cadavrului.

xox

flh<*7ul  tu convorb!rl,e 
telefonice la Constanta

CONSTANȚA, 12. — Cu veni, 
rea sezonului firele telefonice de 
la oficiul P. T. T. sunt tot timpul 
mon polizate de oficianții și func
ționarii superiori aflați la Con
stanța și Techirghiol.

Pentru a obține o legătură cu 
Bucureștii, particularii trebue sg 
aștepte până la exasperare.

Direcția P. T. T. e rugată să ia 
măsuri pentru curmarea acestui 
monopol.

xox

Fraude'e Inulnerului 
vic Petrescu

sil

IAȘI. — Consiliul de punere 
<nb acuzare cercetează de două 
zile apelul fostului director re
gional rilvic din Chișinău. David 
Petrescu. contra reconfirmării 
mandatului de arestare.

Camera se va pronunța azi 
Vineri.

Tot eri Darid Petrescu a fost 
«opus unui interogatoriu de 4 
ore.

D. Sebastîan Teodorescu a fost 
ascultat ca martor în această a- 
teccre.

•XOX'

Un Heron la lași
IAȘI. — Flăcăul Visarion Zo- 

gov din comuna Lungani jud. lași 
a dat foc caselor părinților săi, nu
mai pentru a putea descrie focul.

El a fost arestat.

Reforma Codului oenal

D. Or. COSTINESCU

Ea redacție am primit o dele
gație de invalizi, reprezentanți 
ti Uniunei invalizilor, cari no-au 
solicitat sprijinul pentru invali
dul Păunescu. Primarul Capitalei, 
a început prigoana împotriva a- 
cestuia pentrucă a avut curajul 
să denunțe pe un brutar acum o 
lună, de zile, care ne furniza pâi
nea cea mai rea posibilă.

Și cum brutarii i-an ordonat 
d-iui dr. Coiitinescu pedepsirea 
invalidului Păunetcu, și cum Pău- 
nescu nu este Brenner, d. dr. Cos- 
tinescu a luat inițiativa de mai 
sus.

C. Arsenfe

întrevedem Poincaré- 
Hoescb

PARIS 12 (Rador). — D-Z Poin, 
care a aout eri o întrevedere de 4 
oră cu d-l von Boesch, ambasada, 
rul Germaniei, care a dat unele 
ămuriri în legătură cu formare« 

guvernului Re^chului. Cu acest 
prilej s'a examinat deasemenea 
și stadiul actual al relațiilor fraco*  
germane.

xox

Delà comisia timbrului
Comisia timbrului de pe lângă 

ministerul de finanțe a hotărât ia 
ședința de eri ca, registrele de pro
teste ținute de judecătoriile de o- 
coale fiind registrele oficiale, nu 
sunt supuse la taxa timbrului.

Scutirea de impozitul de echi
valent acordată de ari, 16 8 3 în 
aliniatele a,b, c,d, e, f, și g, diferi
telor categorii de imobile de mână 
moartă, fiind de strictă interpre
tare, are a se aplica limitativ și 
independent la Cazurile și în ©an- 
difiunile expres arătate în fiecare 
din aliniatele sus citate.

Astfel în baza aliniatului a nu 
vor putea fi scutite de impozit de 
cât exclusiv imobilele, cari nu 
sunt în comerț și fac deci parte 
din domeniul public al Statului, 
județului sau comunelor precum 
și imobilele așezămintelor de uti
litate publică iar nu și celelalte 
categorii de imobile, cum sunt te
renurile proprietatea privată a 
Statului, județului sau comunelort 
imobilele parohielor etc. scutirea 
acestora urmând a se face numai 
pe baza aliniatelor, care se ocupă 
tn mod special de fiecare din ele 
și în condițiunile expres arătate 
în acele aliniate. ‘

Din complexul de legi privi» 

toare la reforma agrară face parte 
și legea învoelilor agricole care 
cuprinde dispozițiuni. privitoare la 
înființare de islazuri comunale.

Ca atare actele de vânzare cmn»
parare de terenuri în scopul ÎB»
ființare unor astfel de islazuri
sunt scutite de timbru și impozita,
proporțional conform art. 22 § 41

, legea timbrului.
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Desființarea plafonului
Veștile, privitoare la împrumut 

p stabilizare sunt, în mare parte, 
Contradictorii. Asupra unui sin- 
ror punct sunt totuși . de t acord. 
Plafonai actual al emisiunii va fi 
desființat.

Spargerea plafonului se va fa- 
ee, oricare ar fi soarta stabilizării 
legale proiectate și împrumutu
lui. încă nerealizat. D. Vintilă 
Brntianu s’a lăsat convins.

Criza depășește orice margini. 
Tezaurul public e în suferință. 
Emisiunea de bilete aparfî ca ul
tima salvare. Cel pufin, așa gân
dite din nefericire, marele pu
blic.

Cine-i de vină? Nimeni altul de 
cât ministrul de finanfe. care ani 
de zile, a afirmat ta Parlament 
p prin presa oficioasa liberală că 
orice emisiune nouă, făcută pen
tru cumpărarea de devize este o 
geierfafă inflnfie. De aceia, nu 
putini se tem astăzi să desființa
rea plafonului, cerută de atâta 
timp de toți specialiștii, va în
semna. efectiv, o nouă inflafie.

E aceasta o periculoasă menta
litate îmnofriva căreia ar trebui 
reacționai din vreme. Dar, preo
cupată de polemici politice, pre
ia oficioasă nu are timpul să lă
murească opinia publică asupra 
acestei delicate chestiuni. Și fot 
mai mnlt, se acreditează svonnl 
că desființarea plafonului e des
tinată să servească acoperirii de
ficitului bugetar.

Bine înțeles, jena actuală a te
zaurului public nu poate fi 
(•Tinse. Ordonnnta de plată, sala
riile funcționarilor se plătesc greu 
și cu întârzieri. Nu e nevoie ca 
cineva să cunoască, numeric, si
tuația zilnică a tezaurului ca sa 
înțeleagă cât grele sunt azî îm
prejurările pentru finanțele noa
stre publice. Urmărirea nemiloa
să a impozitelor directe, conce
dierea generală a diurnistilor. re- 
dncr'r’le de nersonal. stagnarea 
lucrărilor, sunt fot atâtea indicii 
clare de jena bugetară. Iată ce 
ereiază atmosfera pesimistă, de 
susniciune, în jurul 
guvernamentale de-a 
cu orice nreț, plafonul

Și cu toate acestea, 
unei inflHii e iluzoriu, 
cari ar fi dificultățile actuale, 
Statul nu va mai face apel la 
Banca Națională și temerea con
trarie nu poate fi privită, decât 
ca un reflex al ignoranfei mare
lui nuhlic. Desființarea plafonu
lui nu înseamnă astăzi altceva 
decât autorizarea dată Băncii Na. 
țîonale de a cumpăra, contra lei 
special emiși în ncesLscop, devi
zele străine. Ia curs fix.

Această măsură, luată în Fran
ța. îimă din 1926, a avut acolo nn 
desăvârșit succes. La noi, ea se 
impune pentru a da Băncii Na- 
Honale mifinta de a men* ’* 
la un curs fix, în timpul perioa
dei de export, când afluenfa de
vizelor tind? să nroducă s’sfema-

insîstenfei 
desfiinfa. 
emisiunii, 
pericolul 

Oricât de

tic urcarea temporară, ««zonală, 
a cursului, leului. Intr’adevăr, în 
ultimii ani, cu excepția anului 
1927. leul s’a urcai totdeauna în 
perioada de export. Din acest 
motiv, valorificarea recoltei s’a 
făenf. în fiecare an, la prețv 
scăzute.

Cu toate că atât fenomenul, cât 
și remediul lui erau cunoscute, 
d. Vintilă BrStianu în dorința 
a realiza urcarea leului, conform 
noliticii sale himerice de revalo
rizare, s’a opus sistematic orică
rei măsuri de îndreptare. In f: 
pare toamnă, stăpânit de aceiași 
naivă iluzie, el aștepta ca „buna 
recoltă” să urce leul, nepăsător Ia 
oierderile agricultorilor, privite 
ca un rău necesar. Și în fiecare 
primăvară leul da înapoi, desmin- 
tindu-î nădejdile.

De aceia, alături de comercian- 
Hi care an cerut necontenit stabi
lizarea leului. în vederea norma
lizării afacerilor, prin suprima
rea risculni valutar, agricultorii 
au fost aceia care au luptat, ntaî 
mnlt. pentru stabilizare. Partidul 
liberal, a cărui fiunnță parazitară 
era anvaiatn. față de străinătate 
nrin datorii în valute urmărea 
dimnotrivă revalorizarea leului, 
adică reducerea datoriilor sale 
nrin exploatarea rnnnrii claselor 
avricole și orășenești. Numai du
nă ce himera revalorizării fn con
damnata de realitatea crunt ex- 
nerimentată de țara Tnîreagă, su
grumată de criză, își recunoscu d. 
Vînfilă Brătianu, greșeala, Si as
tăzi. de teamă că Banca Națio
nala. nu va fi în stare, rn mijloa
cele de care disnune, să asî«rure 
stabilitatea leului, în timpul pe
rioadei de export, d-sa consimte, 
dună îndemnul expeditor staMnl. 
la ridicarea ulafonnTni emisiunii. 

Prin urmare, nu de inflație 
nnate fi astăzi vorba, când npro- 
nierea recoltei ameninț*  nrin în- 
săsî abundenta ei. adn-*înare  de 
devize străine, precar^ stabili
tate de fapt a Imlni. în aceasta 
nrivinfa putem fi liniriifî.

Să nn ne facem însă nici prea 
multe iluzii. Ridicarea plafonului 
emisiunii*  nu va avea astăzi, ca 
urmare, acea considerabilă acu- 
mnlare de devize la banca de e- 
Tnisinne, care a avut loc tu Fran
ța. Acolo, reîntoarcerea încre
derii în viitorul francului a fost 
adevărata cauză a inundației de 
devize străine, care s’a 'revărsat 
asupra Bănrii Franței, odată cu 
ridicarea plafonului. Capitalurile 
franceze însăși, evadate în timnul 
nerioadei de inflație, se reîntar- 
ceHn h» matcă. Noi n'nvem rani
ța 1 uri evadate șî n’avem ce spera.

Ridicarea plafonului va fi o mă
sură tehnică, fără urmări prea 
sensibile. în ce privește volumul 
emisiunii. Tot în împrumutul 
străin ne stă nădejdea. Și, pe a- 
cela, nu-1 vedem încă,

Riuardo

In loc de reorganizare, noui taxe
Sau cum vrea P. T. T. să-și creeze venituri, din 
cauza proastei conduceri și, mai ales, dezastroa*  

sei adm nistrări
Ziarele au publicat noul regu-1 MENTALITATE STUPIDA

Ceia ce ne preocupă este men
talitatea acelor ce sunt puși în 
fruntea instituțiunilor statului 
producătoare de venituri și cari 
lipsiți de cel mai elementar simț 
mercantil, prin concepția lor ad
ministrativă, aducând deficite aces 
tor instituțiuni, cată sM le umple 
nu printr’o cât mai largă dezvol
tare, ci printr’o continuă compri
mare a nevoilor mulțimei, com
primare exercitată sistematic prin 
grevări de taxe și suprataxe, a- 
devărate și grele biruri :

Experiența din ultima vreme 
a C. F. IL, care urcând taxele 
de transport la mărfnrt și per
soane în mod continuuța fost 
nevoit din cauza deficitelor 
crescânde, un timp să revină, 
scăzâiidu-Ie. trebne sa serveas 
ca și acelor tehnicieni dela P. T, 
T., cari șa nu uite că totul are 
o margine. După cum la con
strucții] ni. inginerul iscusit nu 
supune la o sarcină prea grea 
anumite grinzi de beton sau 
fier,peste aceia ce ar putea să 
susțină, și aceasta pentru a nu 
risca prăbușirea edificiu hi i. fot 
asemenea acei ce sunt pași în 
fruntea unor institutiuni de fe
lul P. T. T„ ar trebui să nn în
treacă sarcina ce o poate în 
mod normal, suporta publicul 
CÂND OAMENII NU’S LA 

LOCURILE LOR

Mijloacele de comunicații pe ori 
ce cale, și în special mijloacele 
practice și rapide, sunt baza des- 
voltărei economice a unui stat, și 
cu cât vor fi mai ieftine, cu atât 
vor fi mai la îndemâna ori cui și 
ca atare prin mulțimea necesități
lor vor creia beneficii muri.

Dar cine să priceapă aceste 
toate? La noi în țară, din wmoro. 
ci re, mulți oameni fără compe- 
tință sunt puși la locurile de con
ducere, unde nu aleargă la perfec
țiuni și îmbunătățiri producătoare 
de venituri, ci la sistemul mărirei 
de taxe, așa cum din nenorocire 
s’a toi urmat dela război încoace 
la noi în țară. De aceia treburile 
merg din rău în mai rău.

Dar cu noile măsuri nara ter
minat. Ele au o mulțime do as
pecte, care de care mai comice 
trădând mentalitatea cauzatoare.

0 constatare inoportună
Intr’un articoț Intitulat „Politi

că și economie națională”, din 
„L’Indépendance Roumaine” de 
aseară, găsim următorul pasagiu : 

„Așa încât e ciudat s& vezi as
tăzi- pe național-tăraniști. com
bătând partidul liberal pe terenul 
economic, contestându-i compe- 
tința și posibilitățile lui de rea
lizare”.

Constatarea aceasta are păcatul 
de a fi cel puțin inoportună, as
tăzi, când „competința” partidu
lui liberal ne-a adus în halul de 
criză economică, în care ne sba- 
tem, și când „posibilitățile lui d? 
realizare” s’au evidențiat prin 
zece luni de inutile și penibile 
tratative pentru nn împrumut și 
o stabilizare, despre care încă nu 
se știe dacă se v«r încheia sau ba.

-— xox ——- 

0 nouă cerere de mo 
ratorii

în

încă o firmă de confesiuni, 
cu întinse relatiuni în tară și 
străinătate, a cerut Tribumlu- 
lui Ilfov moratoriul.

Firma Leon Abramovici, cu 
nn activ de 42.000.000 lei, u o 
puternică organizație de en 
gros și numeroase filiale
țară, a fost silită să ceară mo 
ratoriul din pricina crizei eco
nomice generale, a lipsei de 
numerar și a imposibili tatei 
debitorilor ei de-a face fată 
angajamentelor (cazul firmei 
„Postavul” care datorează fir 
mei Abramovici câteva mili
oane).

Cu acest prilej ne întrebăm, 
unde mergem dacă slăbiciunea 
unei singure case poate atinge 
în mod fatal, pe celelalte.

Care este acea forță care 
poate pune capăt acestei tra
gice situafiuni cu repercusiuni 
în tot comerțul nostru și in fiu 
entând în mod dezastruos pie 
țele străine.

Ce face Banca Națională ? 
Ce fac Băncile noastre ’’ari se 
înăbușe în osânza proprie ?

■

lament telefonic, care întocmit de 
către d-nii directori tehnici ai P. 
T. T., urmează să fie pus în apli
care.

Dacă credeți că în acest nou re
gulament directorii respectivi au 
fost preocupați de aducerea unor 
îmbunătățiri serviciilor, de mări
rea centralei telefonice pentru a 
putea satisface pe cei peste zece 
mii de solicitant pentru noi pos
turi a căror cereri zac de ani în 
Cartoane, sau de înmulțirea firelor 
telefonice cu centrele principale 
ale țârei, fire reclamat? de atâjea 
ani de către conducătorii vieței 
noastre economice, vă înșelați : 
D-nii directori „tehnici” în regula
mentul în chestiune, au fost pre
ocupați să fixeze noi taxe, adevă- 
țate biruri, peste cele existente.

TAXE NASDRAVANE

E de ajuns să reamln» 
fim, că dela aplicarea a- 
cestui regulament, con
vorbirile dintre abonați 
făcute peste un minim 
fixat, care desigur că va 
fi foarte „minim’ ., se vor 
plăti cu câte trei lei pen
tru fiecare 3 minute sau 
ffractiuney pe lângă taxa 
de abonament destul de 
ridicată.

Pe liniile aglomerate, 
fi lipsite de fire telefo
nice cum sunt, Galați, Brâ 
IISj lași, Cernăuți, Craio- 
vay Timișoara*  etc. convor 
birile „urgente” vor fi 
taxate cu TRIPLUL taxei 
ordinare. Și „urgența” se 
consideră chiar pentru 
convorbirile pentru cari 
te înscrii dimineața și le 
execuți după amiază. 
Practica lucrurilor dela 
Galați, unde acest sistem 
s’a aplicat in mod con
stant, ne dă posibilitatea 
să vorbim fin cunoștință 
de cauză.

Desigur că va trebui firt 
nou puhoiu de funcțio
nari și dimpotrivă cari să 
tie socoteala acestor spi- 
fierești năsdrăvănii. 4

0 formidabilă panama liberală
—j.u.unir

Cum a ajuns societatea ..Prejmer“ să aibă 
imense întinderi de păduri

Sub’ accft titlu în , coloanele 
ziarului «Curentul» din 30' Iu
nie, am relatat în mod succint 
cum nu.au fost respectate Jó
giié țării cu privire lă e<pro' 
pierea pădurilor din júd'. Trei 
Scaune, pentru a se favoriza 
Societatea «Prejmer» al cărei 
protector este generálul Iliescu 
Turtucaia, în defavoaréa co 
munel or

D. agronom Ion Motoi, eonsi 
lier agricol dorind un răspuns 
mai amplu a acestei vaste pa
namale, mă execut, de astă da
tă documentar și în mpd oedd' 
gogic. Sper că*  d. Ministru Le
pădata, care și-a lult obligația 
morala de a se anula toite ile
galitățile comise de comisia de 
expropiere, citind cu atenție 
cele de mai jos, în calitate de 
Deputat al ținuflui, va căuta sâ 
dea dreptate acelor comune țo 
mânești nedreptățite de către 
cei ce au protejat Soevtatea 
<'Pr?imer» în loc de a face 
'treptate țăranilor români cari 
așteaptă de veacuri să li se tacă 
Jreytate. cel puțin .?.cum sub 
regimul românesc.

CE CONSTATA ANCHETA

Avem în fața noastră rezul
tatul anchetei inginerului îns- 
spector silvic N. Bossie, anche
tă ordonată de onor. Casa Pă
durilor cu nr. 35848 dinJ Sept. 
1927 și depusă la Direcția per 
sonaltihii sub nr. 2712’5/927.

Din rezultatul acelei anche
te rezultă: Societatea «Prej 
mer» cu adevărat «Societatea 
pentru industria lemnului de 
fag din Prejmer» a avut cum 
parate 12902 jugăre d>n care 
10643 jugăre expira la 1943, a 
poi 1771 jugăre ce expiră la

Din iroccftnnic Dâncci 
Naționale

In jurul a toră inslifutii ruinate
Sânt în fara românească o se

ri? de Bănci care, fie din în
tâmplări nenorocite, fie grafie 
incapacităței și necinstei con
ducătorilor au ajuns în pragul 
falimentului.

Cităm deocamdată două : 
<Banca Olteniei» și «Banca 
Sindicatului agricol Ialomița» 
Ambele fac parte din categoria 
• nsfitujiilor ruinate prin inca
pacitatea și necinstea conducă
torilor.

Asupra tuturor acestor fali
mente, Banca Națională și-a 
întins «aripa protectoare».

CARE ESTE IN REALITATE 
SITUAȚIA f

In caz de faliment imediat, ac
tivul acestor inslituțiuni prăbu
șite, ar fi fost împrățit dc tribu
nal în măsură egală, între toți cre
ditorii. Ar fi apucat câte ceva și 
creditorii mai mici și cei externi, 
și depunătorii de bani și chiar ac
ționarii. Paguba »’ar fi res frânt 
deopotrivă asupra tuturor.

Banca Națională „proiectoare*  
a preferat să pue singură mâna pe 
întreg acest activ. Terorizând pe 
creditorii cei mici și pe acționari, 
purtându-le pe dinaintea achilor 
sdluțiunea unei refaceri lente, 
Banca Națională și-a instalai o se
rie de inspectori care conduc azi 
efectiv aceste Bănci și a căror me
nire este de-a pompa tot ceeace

este lichidabil din activ, adâogân- 
du-l la patrimoniul Băn'et Na
ționale.

In acelaș timp, prin ipoteci a- 
supra imobilelor acestor Banei a- 
supra imobilelor creditorilor și 
chiar asupra averei membrilor din 
Consiliile de administrație, tero
rizați cu parchetul, Banca Națio
nală și-a trecut asupra ei toate 
realitățile, lăsând, pentru ceilalți 
creditori, tot, ceeace va mai 
mane după urletul tobei :

CE INSEAMNEAZA 
ACEASTA ?

A amăgi și a șantaja
v 12 w • • • A

rá-

A amagi și a șantaja cu 
scopul realizării unui câștig 
csfe o faptă ce poartă un nume 
cunoscut în codul penal.

A încărca activul unui Insti
tut de emisiune cu ipoteci sau 
gajuri pe termen lung este o 
faptă ce poartă un alt nume în 
cărfile de economie politică.

Ne întrebăm cum se poate to
lera această spoliere acredițori- 
lor mici sau străini, când cin
stit este ca întreaga avere a 
falifilor a fost subtilizată în fe
lul de mai sus de către Banca 
Națională..

Este posibil ca averea unui 
falit să fie trecută prin astfel 
de mijloace în mâna unui sin
gur creditor ?

Este cinstit aceasta ?
Așteptăm răspnns.

H. TARICEANU

NOUI FRAUDE
U PODUL IL0MI

întreaga Administrație complect compromisă. - 
Iminente ares'ări senzaționale

PODUL ILOAEI, — Am scris 
la timp despre pungășiile corni; 
se de perceptorul Florescu și 
casierul comunei Angheluță ac
tualmente fiind arestați.

Credem că fraudele nu vor 
avea o întindere atât de mare 
ci șe vor limita la sumele de
lapidate de acești doi funcțio
nari incorecfi.

Dar cercetările întreprinse 
în urma sezizărei noastre au 
dat la iveală noi fraude de mul
te sute de mii de lei care da
tează din anul 1926.

Astfel timp de 3 ani banul 
oamenilor a fost la discreta a- 
celora cari furau, fără teamă 
că vor fi deranjați de vrejn 
control. Se crede ca și Conii- 
■sr^nea permanentă a Consiliu
lui Comunal de pe timpul cu
noscutei guvernări «averesca-

ne», e amestecată în. această 
mică panama și e posibil sa a; 
sistăm cât de curând la noui 
arestări senzaționale.

Deocamdată au fost suspen
dați în mod provizoriu, prima
rul Balan, deoarece »unt unle 
iiiJk ii ca ar fi furat în compli
citate cu fostul casier Anghe- 
luța suma de lei 591.000. Ase
menea din cassa de fonduri a 
Oborului de vite lipsesc multe 
sute de mii de lei. Aci pentru 
a se masca delapidările se lu
cra cu două feluri de registre, 
în acel legalizat, deci supus 
controlului, se înglobau numai 
10 la sută din încasări.

Cerem arestarea tuturor vi; 
novaților cum și acelora cari 
aveau sarcina de a controla 
gestiunea delapidaților în in
tervalul acestor trei ani.

1928 și 488 Jugăre au expirat 
deja la 1925.

Societatea «Prejmer» , in
tervenit pnn petiția inregisira- 
tâ s^b nr. <â3W22
către Comitetul agrar yă. i se 
scutească dela expropiere. ace
ste păduri, pe baza ari 36, adi
că sub cuvânt ea. are iiistâlapT 
une industrială în funcțiune.

CEIACE ESTE INEXACT. 
Avea doar niște anexe arătate 
de d. Consi Țerentiu Buhescu 
autorizat a face cercetarea prin 
delegația nr. 20377/922 și depu
să sub nr, 85 din 14 Decembrie 
1922.

Chiar d. Buhescu, în rapor
tul d-sale arată că Societatea 
«Prejmer», ARE INTENȚIA 
DE Ă INSTALA FABRICA, șî 
care nu cadrează cu textul și 
spirtul legii, ce spune clar că 
scutește pădurile pentrn acele 
industrii care funcționează 
real.

Deci, cred că și d. agronom 
Moțoi e de acord.

CUM S’A FĂCUT EXPRO- 
PEREA

Am,' primit la redacție o scrisoa
re^ a preotului Tomescu, ninul 
piscopesc dela Vâlcea. 
*' Scrisoarea începe astfel t

,Tiu sa oă comunic chiar eit ur
mătoarea știre: Am demisionat 
din funcțiunea pe care o aneam la 
sfanth Episcopie.

Sper ca bucuria pe care vă va 
procur a-o aceasta veste, va va per. 
mâțe să epeți barem de astâdată, 
bunăvoința de a-țni publica în ex- 
tenso prezenta scrisoare, cu urmă
toarele laniiirlTi*̂
; Lămuririle Tomescului episco- 
Î\esc nu sunt lămuriri, ci insulte și 
ingușiri. i1

: înainte însă de a ne ocupa de 
ele șă precizăm nu ne bucură ve
stea ce ne anunța preotul Tome
scu: „Am demisionat din funcțiu
nea’pe care p aveam la Sfânta E- 
piscopie”. v

Nu' ne bucură pentrucă, așa 
Cum e de obicei, Tomescu îl face 
pe dubiosul și aci.

Din care funcțiune a demisio
nai ? Din cea de vicar ?

Dar atunci a rămas consilier e- 
parhial și a rămas director al ti
pografiei, două împuterniciri de 
terorizare și mai dejiarfe a preoți- 
mei. \ 1

Noi nam cerut numai demite
rea din picariat ci o!ungaria lui 
din toate însărcinările ce avea.

Numai atunci ne vom bucura în 
adevăr de biruința bisericii oltene 
de a fi scăpat definitiv de dracul

SLWJBIilIi ■ l ig—   * WJP« >■>»»» w

e-
gol cu ceas de aur la brâu. 

Suntem, cred, înțeleși ?! 
Tomescu dă lămuriri că numai 

5 din 18 preoți au cerut demite
rea sa și îi citează : Pr. Partenie, 
1. Mihaileseu, C. Dănău, I. D. Po
pescu și G. Sacerdoțeanu, fiecare 
având motive personale de patimă 
și de răzbunare.

Cam ce motive? ’’' ’
Patimă ? Răzbunare ? Nu v'ați 

[<utut împărți vre-o călugăriță? 1 
Mai spune Tomescu în scrisoare 

că ceilalți 11 preoți au fost hotă- 
rîți în contra acestei propuneri 
„Că totuși părintele Partenie s’a 
arătat atât de cinstit și de cavakr,’ 
încât a nesocotit gi a călcat hotă
rârea luată în această consfătuire, 
lucrul acesta nu poate să mire de 
cât numai pe cei care nu-1 cunosc 
mai în de aproape pe S. Sa”.

Noi știm că părintele Partenie e 
un preot ce face cinste bisericii, că 
pentru meritele sale a venit tn 
fruntea Seminarului Central din 
București, că e un literal de seamă.

Părintele Partenie are o obliga*  
ție morală să răspundă lui Tomes*  
cu de acuzațiile ce-i aduc. !

Încolo — așteptând lămuririle 
Părintelui Partenie — noi nu avem 
de spus decât atât: Tomescu să 
plece din toate demnitățile dela 
Vâlcea. -

Dacă nu ni se anunță și acest lu*  
cru, atunci vom doborî noi cârdă<( 
șia de acolo.

Totuși, dacă soc. „Prejmer*  ar 
fi avut industrie în funcțiune, 
scutirea era posibilă, căci prin 
Comitetul Agrar, de către dele
gații ministerului, s’a focul atro
cități, de oarece cea mai mare 
parte din păduri au fost scutite, 
f&ră ca ele sa corespundă severi- 
tăței art. 36.

S’au lăsat comune, fără păduri 
comunale cu materiale, deși art, 
33 era imperativ și f?a ghiftuit a- 
tâția speculanți, cu pădurile des
tinate comunelor, deși art. 313 nu 
*,ste imperativ, căci el glăsiiește : 
. cu prealabila autorizare a Comi
tetului Agrar, se pot scuti, etc.’*

Cred deci, că și aci d. agronom 
\foțoi e de acord 1

UNDE ÎNCEPE ROLUL 
AGRONOMULUI MOȚOI 
Prin hotărîrile 189 din 15' 

Martie 1924 și prin acea eu nr. 
565 din 24 Iulie 1924, ale Co
mitetului agrar s’au . respins 
ambele cereri de scutiri.

Cu toate acestea d. agronom 
Mo toi a pus lucrarea LA DO 
SAR și fără a o studia cu toată 
atențiunea din timp.

Nu era oare mai prudent să 
se fi luat cunoștință că hotărî- 
rea nr. 653 din 24 Iulie 1924, ne 
trim.’ie la art. 16 din legea pu 
blicată în M. Oficial nr. 140 din 
1 Iulie 1924, adică dacă even
tual întreg coprinsul art. 16 ar 
considera ca apte de pășune 
parte din pădurile Soc. «Prej-

• • r-'. numai în atnre caz ar 
putea aceasta să ridice mate
rialul. ce-1 va conferi studiul 
silvico-pastoral, și în nici un 

iz nn vn oblici hotărî rea a i 
le scuti prin intermediul ace
lui articol.

Până aci, iar cred că suntem 
de acord cu d. agronom 1. Mo- 
țoi.

R amâne să vedem dacă *om  
fi de acord cu d. Motoi și in 
alte dăți.

îng. M. P. Florescu

CUM SE EXECUTA REPARAREA
TROTUARELOR IN SECTORUL OE VERDE ?
Multele zeci de milioane a- 

fectate pentru îmbunătățiri e- 
dilitare se cheltuesc pentru lu
crări, a căror durabilitate este 
foarte relativă, dar cari în 
schimb asigură grase beneficii 
antreprenorilor ce la executa.

In sectorul de verde, la tro
tuarele pornind dta str. Polizu, 
până în spre bariera Basarub. 
rșa . îsul beton care formează 
baza asfaltului, este un ames
tec de pietriș, múlt nisip și 
prea puțin ciment. Pietrele de 
pe mărgini, cari Hrmeaza bor
dura trotuarului, nu sunt uni- 
,forme, iar spatiile între ele în 
loc să legate priutr’urrstiat 
compact de ciment care sa le n- 
sigure aderenta, sunt doar li
pite pedeasupra și la ratrgini 
cu o spoiala de ciment.

Aflăm chiar că un domn, fost 
edil al unui municipiu, scanda
lizat, de cele văzute, și-a sacri
ficat un timp, pentru ca pre- 
zentându-se personal d !ui őri
mar Mincu. să-i arate că felul 
cum se execută aceste Im rări

constitue un adevălrat atenta.« 
la banul public, si că d. prima^ 
Mincu, recunoscând cele recla-i 
mate, a arătat că antreprenorul) 
în chestiune a fost somat, și că^ 
nu va mai fi lăsat să continue 
decât până la... bariera Basa- 
rab. Poate că acolo e și sfârși
tul lucrărei.

Atragem atențiunea 3-1 ui pri 
mar Mincu, să fie consecvent 
cu cele ce a răspuns fostului 
edil amintit mai sus, să ceară 
ca în comisiunea de recepția 
să facă parte oameni de spe-t 
cialitate. dintre cari să figure
ze și delegații primăriei cen
trale.

Vom urmări în deaprape r*  
/iritatul acestei recepțiuni, asu- 
pra căreia atragem atenția din 
timp celor în drept. — și am fi 
foarte fericiți ca cineva dintre 
d-nii aleși ai cetățenilor prii 
măriei coloarei de verde, să 
pună în discuție aceasta ches
tiune în cel mai apropiat con
siliu comunal.

Solemnitatea delà Casa Munsei
C. F. R.

iS’a pus piatra funde mentală și s’a inaugurat 
cartierul Casei. . . . . . . . . . . . . .  “

Cu o deosebită solemnitate 
s’a oficiat azi dimineață pune
rea pietrei fundamentale a pa
vilionului colectiv și inaugura- 
xea cartierului ridicat de Ca
sa Muncii C. F., R. din șoseaua 
Viilor în prezenta d-lor*  C. 
Dumitriu. ministrul comunica
țiilor, N. Teodorescu, dir’Clor 
general al C. F.R., ing. Băilea- 
nu, secretar general al ministe
rului comunicațiilor, dr. Al.

Sistematizarea Capitalei și 
d-l primar Costinescu

Convinși, edilii noștri — în 
sfârșit — că Bucureștiii au ajuns, 
mai ales în ultimul timp, q groaz
nică harababură, au hotărât în 
fine și au numit un consiliu care 
să dirijeze lucrurile planului de 
sistematizare al Capitalei.

Consiliul are în fruntea lui un 
comitet de direcție compus din 
trei cunoscuți arhitecți și doi in
gineri; arhitecțiii: P. Antonescu, 
Duiliu Marcu. Smărăndescu și in
ginerii Ghițescu și Davîdescu.

Planul va fi întocmit de d. ar
hitect Ionel Davidescu, sub con
ducerea comitetului de direcție.

D. Davidescu va fi cruțat de 
celelalte însărcinări, pentru a se 
ocupa exclusiv cu întocmirea pla
nului de sistematizare.
A FOST ANGAJATĂ O COM1- 

SIUNE FRANCEZĂ

O comisiu ne specială franceză 
a fost angajată pentru a fotogra
fia din aeroplan planul orașului.

Lucrările acestei corni si uni an 
și început, așa că ta câteva luni 
planul actual al Bucureștiului ya 
fi gata.

BUCUREȘTIUL SE POATE 
UȘOR TRANSFORMA INTR’UN 

ORAȘ MODERN
Bucureștiul far putea ușo? 

transforma într un oraș cu aspect 
civilizat, dacă s’ar putea ușor 
transforma întrun oraș cu aspect 
civilizat, dacă s9ar găsi edili cu 
adevărată tragere de inimă, căci 
numeroasele grădini, și mai nu
meroasele maidanuri — permit 
modelarea și amenajarea în vede
rea creării unor artere de circu
lație'mai lesnicioase, cu pnețe 
largi, grădini, sguaruri, rezerve

de terenuri pentru monumentele 
viitoare, etc.

NU AVEM PIEȚE
Capitala noastră nu are piețe 

așa cum spre exemplu Parisul 
are Place Vend^me, rlace de la 
Răpublique, d? l’Op^ra.

La noi, așa zisă piu ță a Teatru
lui, sau piața Victoriei, nu sunt 
decât răscruci de drumuri.

In planul de sistematizare, a 
cărui întocmire va începe imediat 
ce lucrările comisie noi franceze 
vor fi gata — acea.-.^a ta câteva 
luni — se prevăd crearea de piețe 
largi, occidentale.
D. DR. COSTINESCU PREFERĂ 
INSĂ BUCUREȘTIUL DE ACUM 

Ședința, formată numai din spe 
cialiști, a fost prezidată de d. dr. 
Costinescu, părintele gunoaelor 
bucureștene. Cu exasperanta i și 
cunoscuta-i suficiență de care su
feră', a ținut o cuvântare care a 
durat mai bine de o oră și jumă
tate, bătând câmpii — pe tema 
unei specialități de oare habar 
n’are.

Printre altele șî-a exprimat pă
rerea că Bucureștinl e tare fru
mos așa cum este. Niște vizitatori 
occidentali au rămas extaziați de 
frumusețea lui și i-au snus d-niei 
sale, că în București se simt ca în- 
tr’o grădină.

’A mai făcut o remarcă —- vor
bind despre igiena capitalei noas
tre, spunând textual celor de față: 
„Nu observați d-lor că la Bucu
rești nu sunt muște ?

APRIL.
Cum să fie muște, când doctorul 

Costinescu a rămas gură cască.. 
. în fața unei astfel de frumuseți ({

Muncii (. F. R.
Cortianu, fost director al Ca
sei Muncii C. F. R.. arh. Pom-» 
poiu, șef de studii și construc
ții al c. f. r., Valeriu Mereuță, 
inspectorul secției Fi la ret, Chi- 
rilă Demetrescu, membru de
legat al Consiliului de ad-ție 
al Casei Muncii C. F. R., Vale- 
tiu Mihail, ing. Vasiliu, ing< 
Davidescu, ing. V. Ghervescu, 
antreprenorul construcțiilor 

colective, Del Debio și a func
ționarilor superiori și inferiori 
ai Casei Muncii C. F. R.

După vizitarea cartierului, 
s*a  ofiiciat serviciul divin de cs 
tre S. S. preotul II ie Popescu 
dela biserica Cutitul de argini 
ș4 s’a semnat actul comemora- 
hv..

D. C. Dumitriu. ministrul co- 
municatiilor, în o cuvântare 
caldă și însuflețită arata cS 
sărbătoarea de astăzi este con» 
sacrarea operei realizată în ca 
drul unui program al Casei 
Muncii C. F. R. care cea din
tâi a luat asupra-și inițiativa 
operelor cu caracter sociai 
sprijinind pe toii colaboratorii 
cailor ferate. Urează spor le 
muncă.

Răspunde d-lui ministru, d •• 
N. Teodorescu. directorul ge< 
p.eral C. F. R. mulțumind pen 
tru solicitudinea ce-a arătat-« 
fața de Casa Muncii, și spriji 
nul pe care și de aci înainte c 
sigur că-1 va acorda. ..

Opera înfăptuită de către 
Casa Muncii C. F. R. e datorită 
muncii fără preget a doi oa<; 
rneni: dr. Demetriad și arb< 
Fomponiu.-- - - - - - XOX. . . . —■ «I \ 

22 cereri de declarare In 
stare de faliment intr’e 

luna
Piatra N.—Tribunalul Neamț 

a înregistrat în cursul lunei Iu 
nie 22 cereri de declarare în 
stare de faliment.

Activul Soc. Negrilești, fafyricl 
de sticlărie, care a fost declarați 
în stare de faliment — se va vin 
de la licitație publică în ziua di 
21 crt.

Tribunalul Neamț, secția II-a •
a acordat un moratoriu de 6 lunț
comerciantului Herman O odei,, jj
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Partidul poporului Iși schimbă 
atitudinea ?

♦

-

împrumutul și Stabilizarea
■■

irci lupte simptomatice premise pe 
ziua de eri

D. general Averesca Invită pe d. Vintilă Brătianu 
să renunțe la împrumut și stabilizare

Se pare că. în urma ultime- 
lor evenimente de ordin poli 
tic-financia.r. d.. general Ave- 
rescu. are. intenția să-și schim 
be atitudinea și față de opozi
ție și față de guvern.

Ne ferim deocamdată e dela 
comentarii, și preciziuni. Ne 
vom mărgini să notăm nnmai 
trei atitudini ale presei averes- 
cane.

In primul rând, „îndrepta
rea” de aseară, la rubrica si
tuației politice, publică un ar
ticol cu aier de comunicat, în 
care se arată că ÎNCHEEREA 
ÎMPRUMUTULUI ACUM ȘI 
LANSAREA LUI LA TOAM 
NA NU ESTE O SOLUȚIE 
ACCEPTABILA.

Reproducem textual f
JBltimele informațiuni care se 

dau eu privire la tratativele gu
vernului în vederea contractărei 
unui împrumut, sunt afirmative t 
se spune că se admite în princi
piu acordarea împrumutului, care 
se va emite la toamnă.

„Până atunci se va face un a- 
vans în contul acestui împrumut, 
fie sub forma, unui acont, fie sub 
forma unei tranșe.

„Nu credem ca. în forma aceasta 
informațiunUe corespund adevaru 
lui, și dacă ele corespund, nu cre- 
'dem că este bine.

„Căci dacă se admite în princi
piu împrumutul, ce se face în pri
vința condițiundor împrumutului?

„Dacă se fixează de a- 
cum aceste condițiuni, a> 
lunci câmpul este deschis 
pentru tot felul de specu- 
lațbmi.

„Dacă se lasă până în 
toamnă fixarea condijiu- 
nilor, atunci suntem ex
puși să fim obligați a pri
mi orice clauză”.

Punctul acesta de vedere ~ 
foarte just — este însă i.d* >.nti«' 
cu acel al national-tărăniști.lor. 
ca și conclnzia acestor conside
rente de altfel, formulată de 
oficiosul, averescan în chipul 
următor :

„Bacă însă operațiunile 
împrumutului și stabili- 
zărei nu se pot face în 
condițiuni bune, nu înțele 
gem de ce guvernul lifte*  
ral Și d. Vintilă Brătianu,

își fac un punct de ambi
ție din realizarea lor,

„In adevăr, guvernul li
beral a venit la cârmă pe 
un program de revalori
zare.

„D. Vintilă Brătianu a 
fost protagonistul acestui 
program economic, așa că 
dacă stabilizarea nu reu
șește, d-sa rămâne la ve
chiul program •••

D. GEN. AVEREbCU

’ • ’ ir .. XOX---------------- '

Se rcvalorlieaza șl renta nestampllată?
»—■—........ xox--------- — ■ —

In jurul misiunii d*ltri  Băicoianu îrt Elveția
Tratativele, tn cursul zilei de 

eri, au suferit 6 scădere în... 
intensitate. De dimineață' s’au 
mărginit la o consfătuire, ți
nută la Ministerul de Finanțe 
cu participarea d-lor Vintilă 

f Brătianu, Oscat Kiriacețcu, 
Victor Slăvescu și I. N. Auge- 
lescu.

După amiază, nu a fost decât
’ la consiliul legislativ.

D. Charles.Rist. socotîndu-și 
prima parte a misiunii d sale, 
terminată, a plecat într’o ex- 

^cursie la Alexandria.
Deși se păstrează cea mai de

săvârșită discreție asupra tu
turor discuțiilor urmate, sun
tem în măsură să precizăm. în 
linii generale, care a fost a- 
ceasiă primă parte a misiunii 
vice-guvernatorului Băncii 
Franței.

PREGĂTIREA1 LEGILOR

„Este un simplu proect, 
a cărui nereușită, poate 
determina amânarea lui. 
II poate relua mai târziu, 
sau îl poate relua alt. gu
vern".

Pe de altă parte. în „îmlrep 
tarea” — în care au anrlrnt în 
ultimele săptămâni atâtea în- 
vierșunate atacuri împotriva 
national-fărănișt’lor. simultan 
cu atacurile presei liberale — 
nu găsim, aseară decât un foar
te spălăcit articolaș pe chestia 
Bergery.

In schimb se relevă cu indig 
nare și reprobare energi.ă. 
cele ce se petrec pe valea Jiu
lui. cerându-se. în termeni, ve
hemenți. un comunicat of.’cia! 
asupra, arestării celor cincizeci 
de național-țărăniști, care 
afla în greva foamei.

Ce să fie ? Ce să fie ?

Ea s’a redus deocamda
tă la verificarea și contro 
lorea legilor și conven
țiilor, pregătite de d. 
Vintilă Brătianu și consi
lierii d-sale, în vederea 
tmwumutului și stabili
zării.

Guvernul posedă astăzi, gata 
puse la punct, trei serii de ase
menea proecte. pentru cele trei 
evenfuabtăfî : snatgereu plufo 
nuhii Băncii Naționale. snir^e. 
rea plafonului cu stabilizare, 
spargerea pîafnnn’ni Băncii 
Naționale cu stabilizare și îm
prumut.

D. Charles Rist a con
vins apcî'^e d. Vintilă Bră 
tianu că, fără o înțelege
re cu Germania, operații
le financiare-n|ăn?rite de 
nrirmd ministru, Jnu sunt 
penibile.

In vederea acestei înțe>< 
lejeri, d- Vintilă Brătianu 
nare- să f8 adnotat punctul 
de vedere, ne care toate 
partidele l-au declarat 
inacceptabil .• revaloriza
rea rentelor nestamnilate 
din Germania, anulate 
conform tratatului de 
pace.

ȘTIRI TURBURĂTOARE
Vel puțin așa reese dintrun re. 

portaj, plin de preciziuni turbu
rătoare, pe care-l publică ,)Dupta^ 
de aseară.

In adevăr, se afirmă că 3. V. I. 
Băicoianu, director la Banca Na
țională, a plecat aseară în Elveția, 
pentru încheerea unui aranjament 
cu detentorii Elveției de rentă ne
stampilată.

Renta aceasta ee cifra în 1922 
— când s’a făcut stampilarea — 
la șeasesprezec'e milioane franci el 
vețieni; de atunci insă trebue să 
fi sporit mult, dat fiind sistem,ul 
german de a introduce renta ro
mână în țările neutre.

Indiferent însă de sumă 
odată ce se admite princi
piul revalorizării rentelor 
nestamwîlate. nu mai pu
tem opune meâun argu
ment «retentii’^r nerma- 
ne. si, în consecință, mer
gem nr^îs sure transfor
marea României din ere-

ditoare, fn debitoare lață 
de Germania.

Având în vedere gravi
tatea știrilor, publicate 
mal sus, le dăm cu toată 
rezerva, așteptând Insă,o 
grabnică lămurire oficia
lă, pentru lămurirea șl 
liniștirea opiniei publice«

BULETINUL SITUAȚIEI
In rezumat s SITUAȚIA’ E 

NESCHIMBATA. ORIENTA
REA EI VIITOARE DEPINDE 
DE CONVORBIRILE, CE VOR 
ÎNCEPE AZI CU REPREZEN
TANȚII BANCHERILOR 
STRĂINI, sosiți aseară în Ca« 
ni tal ă.

Tu consiliul de miniștri de 
eri, guvernul și-a pns un nou 
termen : Mărfi, 1? Tulie. Să aș
teptăm ! Să așteptam cp răb- 
d.nre! Mai r’es că cercurile gu
vernamentale. mereu optimis
te, ne asigură că... mult a fost, 

afin a rămas!
LYNX

I CONSFATUIRILEdeia MINISTERUL 
DE FINANȚE 

împrumutul e contractat, dar la toamnă va I 
lansat Se va acorda un avans In contul 

- împrumutului
• r

Do Staineață, d. Victor Rădu- jumătate franci elvețieni aur. D 
Ioscu secretarul general al Minis- - Comnen va primi însărcinări

Tratativele cu reprezentanții băici’or americane, 
tranreze și endeze

La orele 10 seara .se aflau pe * bancheri!or_ străini _sunt r d. 
peronul gării de Nord, d nii 
Victor Arttonescu. senator Cal- 
limachi, Pleșoianu și Don dela 
Președentia Consiliului, in aș 
tentarea emoționantă a Expre
sului Orient..

D. Vintilă Brătianu na zenit 
de data aceasta îa gară. Nu l-a 
lăsat’desigur inima să iasă în 
întâmpinarea reprezentanților 
''înpnfei internaționale, pe care 
ani dearândul. a comba+nt-ocu 
atâta încăpățânată învierșu- 
nare.

La 10 și 15 sosește trenul 
Din vagonul de Paris, descind 
cei cinci drleerafi ai bancheri
lor din Occident și — surpriză1 
— d. Victor Bădulescu. a "‘ărui 
întoarcere rfiinisterul de finan
țe — bine informat ca întot
deauna ! — o anunțase pentru 
Sâmbătă.

Cei cinci reprezentanți ai

CHEVAIIER dria „Banane de 
Paris et Pavs Bas”: d-nii.MO- 
NET și DENIȘ. reprezentând 
băncile americane Blair și 
Chasse; d. SMITH. reprezen
tând băncile engleze I az'ire 
Brothers și Ambro«?:. d. MAC 
IE ANE, avocat american, con
silier iuridic al grupului Blair. 

Pentru Sâmbătă «Me așteptat 
și d. GASTON JEZE, profesor 
de economie politică, evpert 
francez penlru stabilizare.

D nii Smifh și Mac Leane 
sunt găzduiti la d. senator f ’al 
limachi: d-nii Chevaiier.«*  Mo
net și Denis la d. Meunis dela 
„Steaua Română”.

va avea 
loc la rojMsterul de fl- 
rraKt«, grima conferință n 
bancherilor străini cu d. 
Vintilă Brătianu.

t;

se Pentru „TlMoral”

Mersul tratativelor împrumutul. Exounerea d-hi 
Vintilă Brătianu. Refacerea Palatului regal și a 

Arcului de triumf
Membrii guvernului s’au întru- 

flit eri d. a. în consiliu sub preșe
dinția d-lui Vintilă Brătianu.

D. Argetoianu, ministrul Dome
niilor, 3 supus Consiliului spre 
aprobare, planurile pentru refar.e- 
rea palatului regal și a arcului de 
triumf

anunța data fixată pentru 
convocarea Parlamentu
lui și a adunării Băncii 
Naționale,

■xox-
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ferului de Finanțe, s’a prezentat 
d-lui Vintilă Brătianu, șeful gu
vernului, căruia i-a făcut o ex
punere amănunțită a tratativelor 
ce â condus în străinătate. Con
ferința între șef și secretar ge
neral a durat aproape două ore.

Intre timp a mai avut loc o șe
dință Intre d-nii Angelescu pre
ședinte Ia consiliul legislativ, Vic
tor Slăyescu deputat și Bolgert.

D. Rist vice-guvernatorul Băn- 
cei Franței s’a prezentat la ora 
11 la ministerul de finanțe, de un
de împreună cu d. Vintilă Brutia 
nu au plecat la Palat.

Șeful guvernului a lăsat la Pa
lat pe d. Rist, d-sa întorcându-se 
la ministerul de finanfe«

La orele 12.30, financiarii stră
ini, însoțiți de d. Victor Antones
cu, au sosit la ministerul de fi
nanțe.

Consfătuirea a durat o oră, d. 
Vintilă Brătiauu însofind pe oas- 
pefi la masa comuna.

Eri dimrneafă, la ora 10, ban
cherii străini, s’au întrunit la d. 
Victor Antonescu acasă, unde au 
început discuția și punerea 
punct a chestiunilor împreună 
delegații români.

Tot la ministerul de finanțe

Ia 
cu

.s’a 
prezentat azi d. Petrescu-Com- 
nen, ministrul nostru la Berlin, 
care a dat explicații de felul 
cum a încheiat acordul cu elve
țienii pentru plata rentelor ro
mâne gp+ebelice stampilate la 
Berna în sumă de opt milioane

pentru a relua tratativele cu gep 
manii în chestia litigiului dintre 
ei și noi.

D. Zauceanu a cerut dela Pa. 
ris instrucțiuni guvernului pete 
tru publicarea acordului cu de- 
tentorii francezi de rente roma, 
ne în ce privește plata în aur.

Cercurile guvernamen
tale af irmă că, chiar dela 
prima întrevedere dintre 
financiarii străini și d 
Vintilă Brătianu, s’a câ 
zut de acord asupra con» 
trac tar ii împrumutului 
Condițiunile vor fi seim 
nate până astă seară.

Tot^’ată s’a stabilit șl 
o înțelegere deplină) 
în ceeace privește acor« 
darea unui avans pem 
tru efectuarea stabili*  
zarei monetare, urmând 
ca la toamnă să se lan*  
seze împrumutul.

Eri du^ă ornează a avui 
loc la ministerul finan 
țe a doua conferință.

............. —xox-----------—

Urcat eu scontului la 
Kew-Yoik

New York, 13 (Rador). — „Fe 
deral Resrve Bank’’ din New« 
York a urcat taxa reescontului !t 
5 ki sută. Aceeași măsură a fosl 
luată cu o zi mai înainte de „Fe
deral Reserve Bank” din Chicago,

r D. dr. L'upu a anunțat că la 
Geneva se va tine un congres 
pentru îmbunătățirea vieții ru
rale și a cerut să se numească 
un delegat care să reprezinte 
România.

: T ;
D. Titulescu a pus în curent 

pe colegii săi. cu câteva pro*  
bleme de politică externă a că 
ror grabnică rezolvîre e ceruta 
de împrejurări.

Primul ministru d. Vin
tilă Brătianu a făcut o ex 
punere a stadiului actual 
al negocierilor pentru sta 
bilizare și împrumut.

Președintele consiliului 
a dat lămuriri asupra ba
zelor înțelegerii cum și 
asupra fazelor tratative
lor pentru participare la 
stabilizare.

D-sa a arătat apoi con
vorbirile și tratativele ur 
mate cu vice-guvernato- 
rul Băncii Franței, trata
tive cari au ajuns la re
zultate foarte mulțumi
toare.

Sunt așteptați să sosea
scă reprezentanții bănci
lor Lazar Brothers, Am- 
bros, Blair și Chasse în 
frunte cu d-nîi Chevaiier, 
Monet și Denis.

•

Viitorul consiliu se 
ține Marți d. a.

Cercurile guvernam en 
tale dau ca sigur faptul 
că la acest consiliu se yg

va

Enervarea din cercurile 
guvernamentale

După cum arătam și eri 
în cercurile guvernamen
tale se remarcă de două 
zile, o pronunfată ener
vare.

Nemulțumirile împo
triva d-lsii Vintilă Bră> 
tianu cresc mereu, și mi
niștrii importanți chiar 
nu se sfiesc de a se pro
nunța împotriva primului 
ministru, în gura mare, 
ori și unde au ocazia să 
vorbească și — cred ei — 
cu folos.

In orice caz, rămâne 
fant precis că consiliul de 
miniștri de eri a fost con
vocat în mod neobicinuit, 
seara târziu, după consfă 
tuirea care s’a ținut la pri 
mul ministru acasă, deși 
nână la acea oră dispozi
ția d-lui Vintilă, Brătianu 
era ca miniștrii să nu se 
mai întrunească în consi
liu până ce guvernul nu 
va fi în stare să anunțe 
data convocării Parlamen 
tului.

xux

Alt candidat la preziden
ția Americei

New-Y&rlc, 13 (Rador). —Par
tidul laburist ol fermierilor a dé
sarmât pe. senatorul George Wi- 
naris din Chicago pentru a can
dida la preșidenția Statelor TJ- 
nite.

In grija.noastră de adevăr, 
ziarul „Viitorul” găsește că 
dăm înapoi din cauza substra
tului de legături ce există între 
„Curentul” și naționaLțără- 
niști.

Să recapitulăm. In „Adevă
rul” a apărut o telegramă uar- 
ticulară prin care se afirma că 
d. Poincarâ ar fi răspuns depu
tatului Bergery că interpela
rea ce i-o adresează este făcută 
din îndemnul reprezentanților 
partidului nafional-tărănist. a- 
dică. unul din membrii acestui 
Partid a căutat un deputat 
francez pentru a încerca un a; 
tac împotriva împrumutului 
românesc. Ce poate fi mai fi
resc decât această exclamație 
a noastră :

„Refuzăm să credem că un 
partid românesc sau vreun om 
politic român a putut, chiar în 
toiul luptei celei mai înverșu
nate împotriva guvernului, să 
aibă măcar gândul de a recur
ge la asemenea mi jloace pen
tru împiedicarea unui împru
mut. de care. în clipa de față, 
depinde rezolvireâ crizei fi
nanciare atât de grave, în care 
se zbate tara”..

Și ne-am abținut să conchi
dem până, ce ne va șosi moni
torul oficial al desbaterilor ca- 
merii franceze, socotind ca te
legrama particulară a „Adevă
rului” ar putea, să interpreteze 
greșit declarațiile d-lui Poin- 
carâ. X
Rezerva noastfS mărturisea o- 

biectivitatea noastră. Firește 
asemenea rezerve par cu totul 
stranii pentru „Viitorul” obi
cinuit să afirme fără jenă ori 
ce, cum odinioară afirma ca d. 
dr.. N. Lupu e „vândut Mosco
vei0, lui Stambolinsky căruia 
îi cedase Cadrilaterul pe 20.000 
leva, sau cum nu-1 mai scotea 
pe d. C. Argetoianu din „ami
cul escrocului Schuller”.

Și până când vom primi mo
nitorul , dezbaterilor, camerii 
franceze, refuzăm să. discutăm 
cazul Bergery, numai pe baza 
textului, unei telegrame parti- 
ulare fie și publicată de un 
iar ce spriiină politica -țip- 

nal-țărănistă.

,0. Vintilă Britlany nu poBle snarge plafanul 
fără să umenințe țara cu noul pericole"

Și ca să se facă crezut, d. Vin
tilă Brătianu, dădea pilda politi
cii Sovietelor din 1924 și acuza pe 
d-nii Garoflid și. pe răposatul 
Jean Chrisoveloni, ca au luat so
luția de acolo.

Ei bine, astăzi, chiui 
Vintilă Brătianu nu l-a 
mai rămas decât această 
soluție — să facă inflație, 
dugă propria sa credință.

De fapt, dacă d. Vintilă 
Brătianu ar adopta a- 
ceastlă soluție „prin sine 
însuși”, efectele ei ar pu
tea fi dezastruoase.

Ani de-a rândul a creiat atmos
feră, — că spargerea plafonului 
prin emisiuni pentru cumpărări 
de devize aur ar fi o inflafimte. 
Această credință s’a acreditat! 
Ori cine , cunoaște însemnătatea 
factorului psihologic. în fluctua
țiile valutare, își poate da seama, 
că. atmosfera creiată, de însuș d. 
Vintilă Brătianu și-ar produce 
efectu], îndată ce tocmai cel pe-a 
5rodus-o, ar lua măsura criticată 

e el, cu atâta violență.
In afară de aceasta, discreditul 

produs de faptul că după opt luni 
de tratative și de concesiuni scan 
daloase, Statul român n’a obținut 
decât un împrumut.« în princi
piu, ar contribui, într’o larga mă
sură, la jocul speculației leului 
pe care, cei interesați îl vor pu
tea împinge în voie, pentru a 
smulge în toamnă Ia „momcntnl 
oportun” al lansării împrumutu
lui noui concesiuni. *

Hoțărît lucru, deci, d. 
Vintilă Brătianu nu poate 
sparge plafonul, fără să 
amenințe țara ou noui 
pericole și s’o arunce 
pradă tuturor poftelor.

Factorul constituțional 
trebuie să pună capăt a- 
cestei aventuri. Nu se 
mai poate întârzia un 
ceas. ■ * ■ ■

Misiunea, ce și-a uzurpat-o, un 
guvern el însuș de nzurpeție, de 
e contracta un împrumut.a eșuat 

Guvernul trebuie di fie înde
părtat și va fi îndepăriat eu șan 
fără forme, pentru că statul ro
mân nu poate fi patrimoniul par
ticular a unei familii sau a unui 
clan.

* Intr’un articol intitulat „Tragi
comedia împrumutului” și subin
titulat : „Ultima manevră : plafo
nul”, oficiosul național-țăTănist 
„Dreptatea” publică în capul nu
mărului său de eri, următoarele 
rânduri:

„Plafonul emisiunii a fost una 
din ideile fixe ale d-lui Vintilă 
Brătianu.

A*  lansat-o încă din 1922 în
tr’o conferință’de îndrumări ți
nuta consiliului Băncii Naționa
le. Atunci fixase plafonul la 14 
miliarde.

Dela 1922—1925 circulația bi
letelor a sporit totuș la 21 mi
liarde. Experiența dovedise încă 
odată cât prețuiesc ideile fixe.

D. Vintilă Brătianu nu s’a dat 
însă bătut. In convenția încheia
tă în Iunie 1925 cu Banca Națio
nală, a fixat plafonul la 21 miliar
de lei.

Noi am combătut în repetate 
rânduri această enormitatef Inca 
în Decembrie. 1924 am propus ca 
Banca de emisiune să practice o 
politică de cumpărare de devize 
în timpul campaniei de export, 
întărindu-și stocul de devize, deci 
baza de emisiune și procurând 
mijloacele necesare piețit In Iu
nie 1925, când d. Brătianu a pro
pus plafonul, noi l-am combătut 
și am formulat din nou progra
mul rațional, adoptat în urmă de 
Serbia și apoi de Franța.

In sfârșit, constatând urmările 
dezastruoase ale plafonului, noi 
am redeschis lupta ța bugetele 
din 1926 și 1927, folosind rezul
tatele concludente ale experien*  
țelor din alte fări.

Ca și noi s’au ridicat timp, de 
trei ani împotriva acestei politici 
de ruină economică și în special 
de furare a rodului muncii agri
cultorilor, presa economică și 
cercurije economice ale țării.

Un singur om s’a opus din răs
puteri : d. Vintilă Brătianu.

Nu mai departe decât în ' dis
cursul său la proecful de buget 
pe 192? d. Vintilă' Brătianu s’a 
ridicat contra spargerii plafonu
lui printr’o emisiune acoperită 
100% în aur.

„Câm am emite contra tratelor 
lei de acum, adică de aproape 
40 ori sub valoarea lor aur orice 
s’ar zice se face înflațiune*  ;— zi
cea textual d. Vintilă Brătianu.

GALAȚI. 11Ieri în fața 
regiei II-a a Tribunalului local 
a venit spre judecare procesul 
intentat d-lui I. Măgură avocat, 
decan al baroului și șef al par
tidului nafional-fărăneșe din 
!<>cali1ate, pentru un articol in
titulat „Ordin de mobilizare” 
apărut în ziarul „Vremea”.

Autorităfile au considerat ca 
prin acest articol se face în
demn la turburarea ordinei pu
blice.

Aproape toți avocații din Ga
lați sunt înscriși ca apărători.

începându-se desbaterile d. 
Ion Măgură a arătat că acel ar
ticol se referea la cadrele par
tidului național-țărănesc și nu 

la armată-

După trei ore de des pate» 
tribunalul a animfat pronunța 
rea pentru Sâmbătă.

- ........ —- (HO —————*

0. Paincare către i. 
Bergery

Paris, 12 (Rador). — Primul 
ministru Poincare a adresat de, 
putalului Bergery scrisoarea un 
mătoare :

..b'am nimic de retractat din 
tot ce am spus în ultima ședință o 
Camerei. Dacă credeți de dorit, i» 
daog ceva : Veți avea posibdit^ 
tea de a relua la redeschiderea Ci 
merei, interpelarea pe care 
retras-o Luni seara. In așteptare 
socot inutil să încep o nouă poli, 
mică cu Dv., prin corespondența, 
în ceeace privește articolele apb 
rute in presă**.

Tragedia delà Palul Nord
Grupul lui Malgreen a fost salvat dar Malgreen 

e mort
Paris, 12 (Rador). — Din 

Moscova se telegrafiază 
că vaporul „Krassin” s’a 
putut apropia azi la ora 6 
de grupgl indicat de a- 
viatorul rus Sușnovski. 
Echipagiul a putut debar 
ca și a constatat că într’a- 
devăr descoperise grupul 
Malgreen.

Malrreen a fost găsit 
mort. Cei doi însoțitori ai 
săi, Zapa șl Mariano, a- 
veau picioarele îngheța
te. Naufragiații nu mai 
mâncaseră de 13 zile. 
fikrassin”, după ce -ia 
uat pe bord, a plecat mai 

departe spre ghețarul pe 
care se află grupul Vi
stieri.
VAPORUL «KRASSIN» CULE

GE PE NAUFRAGIAT!
BERLIN, 12. (Rador). -Din 

Moscova se confirmă că vapo
rul „Krassin” a reușit să cu
leagă pe bordul său grupul

Malgreen, din echipagiul expe
diției Nobile. Malgreen murise 
încă de acum o lună. Cei doi 
italieni cari îl însoțiseră sunt în 
viață. Zappa e sănătos. Mariaj 
no are un picior înghețat. Ie 
ultimele două, săptămâni, aceș
tia s’au chinuit grozav, fiind 
aproape cu desăvârșire lipsiți 
de orice.hrană. . 1

^Krassin” și-a continuat în*  
naintarea spre Nord- , Radioj 
gramele trimise la amiază a- 
nunfau că speră să atingă inel 
în cursul zilei de Vineri gru
pul Viglieri.

UNDE SE AFLA VASUL ]
Oslo. 12 (Rador)’. — Vapori 

„Krassin*  a comunicat astă seari 
că se găsește la o distanță de 4« 
lclm. în linie dreaptă de grujni 
Viglieri. Dacă ghețurile vor pd\ 
mite înaintarea, vaporul va 
Vineri la insula de gheață pe cari 
se găsește acest grup. „Krassitd 
înaintează ocolind pe la Nord iz 
sulele Feyn și Broclc. |

Spărgătorul „Kressin“ salvează 
și grupul VJglieri

Stockholm. 13 (Rador). I cîse n’au fost transmisei 
— „Citta di milano” tele« „Krassin” a anunțat dl 
graf iază că vaporul „Kras * pleacă mai departe in cav 

tarea grupului ASessaw 
drini. Despre acest grup 
compus din șeapte o» 
meni cari aflați în pring 
nacolă a „Italiei”) au fosf 
târâți cu învelișul balon» 
lui și izolați de grupul No> 
bile nu se mai știe nimic 
din momentul naufragiu*  
lui.

„Krassin” va continua
cercetările și pentru de»
cdperirea grupului Amun
dsen»Guilbâud.
........................................... .. ........... . ........ ................... ..... ................ .....

sin” continuându-și îna
intarea după îndicațiu- 
nile transmise de stațiu
nea fără fir a vaporului 
italian, a izbutit aseară 
la ora 21 să se apropie de 
banchiza plutitoare pe 
care se afla grupul Vi- 
glieri. Igtreg grupul, com 
pus din șease persoane a 
fost luat pe bordul vapo
rului „Krassin”. Toți na.u- 
f radiații. sunt în viață. 
Ingmeru Coccioni este 
grav rănit« Amănunte pre
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